

ПРАВДА

Орган Центрального Комитета и МК ВКП(б).

№ 275 (7600) 5 октября 1938 г., среда. ЦЕНА 10 КОП.

Все члены экипажа самолета «Родина» найдены. В. Гризодубова и П. Осипенко — у самолета, М. Раскова спускается на парашюте и находится в 10 километрах от «Родины» (1 и 3 стр.).
 В. Гризодубова — Курс на Восток (3 стр.).
 П. Осипенко — Как мы готовились (3 стр.).
 В. Кошкин — Особенности полета на дальность (3 стр.).
 СТАТЬЯ: И. Фрадкин — Великий материал XVIII века (4 стр.).

На 30 сентября посеяно 31.037 тысяч гектар озимых (2 стр.).
 На 30 сентября скошено 85.667 тысяч гектар колосовых (2 стр.).
 П. Лидов — Кому нужны такие парткабинеты? (2 стр.).
 КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ: Ф. Вигдорова — В стороне от школы (4 стр.).
 В Винницкой области плохо убирают свеклу (2 стр.).
 МАЛЕНЬКИЙ ФЕЛЬЕТОН: И. Рябов — Прогулка по городу (4 стр.).

Мих. Кольцов — Антифранцузская демонстрация в пражском клубе (1 стр.).
 Новый состав чехословацкого правительства (1 стр.).
 Положение в Чехословакии (5 стр.).
 Прения в английском парламенте (5 стр.).
 Английская общественность против политики Чемберлена — Обзор английской печати (5 стр.).
 Открытые сессии французского парламента (1 и 5 стр.).
 На фронтах в Испании (5 стр.).
 Военные действия в Китае (5 стр.).

Быстрее завершить обмолот в восточных районах

Положение с уборкой урожая во многих восточных районах продолжает оставаться совершенно неудовлетворительным. Последняя декада не внесла существенных изменений в ход уборочных работ. По двум краям — Алтайскому и Красноярскому — и трем областям — Новосибирской, Омской и Челябинской — не обмолочено урожая больше чем с четырех миллионов гектаров.

Ответственность за такую вопиющую задержку молотбы, за большие потери зерна и колосовых, за отставание в уборке, областные партийные и советские организации восточных районов, Вяткино, Новосибирский, Омский, Челябинский и другие обкомы, их секретари еще не сделали всех выводов из предупреждения, которое получили некоторые восточные районы. Еще не чувствуется решительного удара по оппортунистическим элементам, срывающим молотбу, еще далеко не все силы мобилированы на борьбу за успешное завершение сельскохозяйственного года.

Ведь факт, что до сих пор в колхозах и совхозах Красноярского края большая половина хлеба не обмолочена.

Что мешало руководителям Красноярского края обеспечить быструю молотбу зерна и выполнение плана хлебосдачи? Никаких объективных причин, препятствующих этому, не существует. Мешает лишь беспечность руководителей, которая не замедлит воспользоваться оппортунистами и разгильдяи.

В Балхашинском районе, например, на 13 тысяч гектаров хлеба, скошенного жатками и ложбейками, обмолочено урожая всего лишь со 133 гектаров! 24 колхоза из 34 к обмолоту не приступили вовсе. Обязательные поставки зерна государству колхозами района выполнены на 3,2 проц., при чем 14 колхозов не вывели ни килограмма. А в это время районный исполнительный комитет и другие организации беззастенчиво расходуют хлеб на местные нужды. Как же после этого руководители района будут бороться с саботажниками, если они сами нарушают государственные интересы? Решительных мер к разоблачению и наказанию виновников срыва уборки и хлебосдачи по этому району крайком партии по существу не принял.

На страницах «Правды» уже отмечалось совершенно недопустимое отставание в сельскохозяйственных работах Новосибирской области. Бездеятельность обкома и его секретаря тов. Алексева привела здесь к тому, что многие районные работники, при молчаливом согласии руководителей области, рассчитывали производить молотбу... амой. На 30 сентября еще не обмолочено урожая с 1.159 тыс. гектаров!

Живо, большинство руководящее в Новосибирской области заменили составлением бесконечного количества графиков молотбы, борьба за выполнение которых до сих пор все еще не организована. Этот «графикский стиль» руководства не может восполнить главного — организации людей и технической базы.

Вместо решительной борьбы с теми, кто игнорирует обмолот и откладывает его на зиму, имеет место поддержка этих элементов. Областная газета «Советская Сибирь» весьма охотно печатает победные репортажи руководителей районов об окончании колосовых и ни слова не говорит в таких случаях, а как же в этих районах организована молотба. Секретарь Купинского района партии тов. Проценко на всю область возвестил через газету об окончании уборки в районе, тогда как с 40 тыс. гектаров урожая еще не был обмолочен. И это выдвигается за выполнение директив партии и правительства!

В Алтайском крае не обмолочено урожая с 1.060 тысяч гектаров, в Омской — с 807 тысяч и в Челябинской — с 391 тысячи гектаров. Руководители этих областей не замечают, как во многих районах срывают молотбу. Раев не известно Челябинскому обкому партии, что руководители Камышевского района, секретарь райкома партии тов. Безозеро и председатель рай-

исполкома тов. Валтов, ориентировали колхозы на то, чтобы обмолот хлеба сейчас не производить, а отложить его на будущее время? В Челябинске сжигают палки, смотрят на подобные антигосударственные действия.

Недопустимо затянулась уборка в совхозах, особенно в зерновых. В Челябинской области, оказывается, есть еще такие зерносовхозы, как Белоозерский и Лебяжьевский, где половина урожая стоит на корню. Руководители областных управлений совхозов Наркомсовхозов СССР и РСФСР прогладели вражескую деятельность оппортунистических элементов, укorenившихся в некоторых совхозах. В зерносовхозе «Большевик» (Новосибирская область) свыше 30 тыс. центнеров зерна лежит на токах, а план хлебосдачи выполнен на... 6 процентов! Руководители совхоза не считают своим первейшим долгом безотлагательно выполнение государственного плана сдачи хлеба. Что скажут руководители Наркомсовхозов СССР и РСФСР по поводу такой «работы», что предпримут они для того, чтобы двинуть дело вперед и сохранить государству весь хлеб?

Партийные и советские организации восточных районов имеют все возможности ликвидировать отставание и двинуть вперед молотбу и хлебосдачу. Молотилок на Востоке достаточно. Кадры машинистов, знающих дело, есть. Кроме того, из южных районов страны сюда направлены люди, и машины. Наконец, по мере освобождения от уборки на молотбе должны быть использованы и комбайны. Словом, сейчас любая область Востока имеет такое сосредоточение и людских кадров, и материально-технических средств, какого не имели во время уборки многие, весьма механизированные южные области.

Надо лишь уметь правильно организовать людей, с максимальной производительностью использовать каждую молотилку, каждую машину, каждую зерносушилку, каждую трактористку, каждую зерноуборочную машину. Исполнительный комитет и другие организации восточных районов должны обеспечить выполнение плана сдачи хлеба. Исполнительный комитет и другие организации восточных районов должны обеспечить выполнение плана сдачи хлеба.

Пора руководителям восточных районов усвоить, что «график», как бы он хорошо составлен ни был, сам по себе ничего не решает. Решает: проверка исполнения плана, упорная борьба за выполнение графика, правильная организация труда, массовая политическая агитация, мобилирующая колхозников и рабочих совхозов на ударную, стачановскую работу. Только в этом случае может быть нанесен действительно решительный и сокрушительный удар по оппортунистам, бездельникам и саботажникам уборки и хлебосдачи.

«Необходимо правильно организовать труд на уборке, решительно бороться с нарушениями самодеятельности и зазнайства достигнутыми успехами, не допускать притупления революционной бдительности и беспощадно выкорчевывать остатки нерабочих элементов еще врагов народа. Задача успешной уборки высокого урожая требует поднятия на новую, более высокую ступень организованности колхозного строя, дальнейшего роста социалистического соревнования». (Из постановления Совпаркома Союза ССР «Об уборке урожая 1938 года».)

Руководители восточных районов должны помнить, что партия и правительство будут судить об их желании возратить свои ошибки не по количеству речей и резолюций, а по количеству гектаров обмолоченного, т. е. действительно уборочного хлеба, по количеству центнеров зерна, вывезенного на элеваторы для выполнения планов хлебосдачи.



Экипаж самолета «Родина» на Шелковском аэродроме перед тренировочным полетом. Справа налево: командир самолета летчик В. С. Гризодубова, 2-й пилот капитан П. Д. Осипенко и штурман старший лейтенант М. М. Раскова. Фото М. Берштейна.

АНТИФРАНЦУЗСКАЯ ДЕМОНСТРАЦИЯ В ПРАЖСКОМ КЛУБЕ

(По телефону от специального корреспондента «Правды»)

ПРАГА, 4 октября. Вчера в Праге, в центре столицы, в залах «Общественного клуба» произошла небольшая церемония, о которой никак нельзя не упомянуть. На большом собрании, в присутствии виднейших представителей чехословацкого общества, большая группа офицеров, научных деятелей, инженеров и врачей, все бывшие бойцы чехского легиона во Франции во время мировой войны поставили перед собой мусорную корзину и публично выбросили туда свои полученные во Франции боевые награды, ордена «Почетного легиона» и другие французские знаки отличия, которые они носили на груди 20 лет подряд. Выступил ректор Пражского университета Славик и известный генерал Мекек демонстративно известили об отказе от своих орденов президента Французской республики.

Этот маленький эпизод будущего Лавенса и Рамбо XX века должны будут поставят как заключительный к главе «Могущество и падение Франции после первой мировой войны». В самом деле, после войны и в результате Версальского договора Франция построила свою безопасность на двух, казалось бы, незыблемых китах — это была, во-первых, громадная, по сути дела, единственная в Западной Европе богато вооруженная французская армия и, во-вторых, сложная система опорных пунктов в Восточной Европе, некая сеть союзников — Польша, Малая Антанта, Балканская Антанта до Турции включительно.

О нынешнем уровне и качестве французской армии сейчас судить не место, но бесспорен факт, что бездарность и предательство французских руководящих кругов допустили восхождение германского милитаризма, возникновение лицом к лицу с французской армией ее старого, окаянного врага — зубов противника, двоборь, распавшего духом ренессанса.

Своих друзей, союзников и помощников Франция ухитрилась по очереди растерять. Польша открыто перешла в германский лагерь, Югославия, Румыния и другие колебались, отводящая постепенно от своего бывшего покровителя. Испания, в результате поведения Франции, неподкупно захвачена Италией и Германией. Последнего верного и безопасного военного союзника — Чехословакию — правитель Франции собственноручно свалил, собственноручно заткнул ему рот и отдал прямо в руки врагу. Можно не сомневаться после этого

Сообщение о самолете «Родина»

Полетом 4 октября к месту нахождения самолета «Родина» установлено при помощи сброшенного экипажа вода следующие: у самолета находятся тов. Гризодубова и тов. Осипенко; третьего члена экипажа тов. Расковой вместе с ними нет. Условными знаками, подотнищем тов. Гризодубова и тов. Осипенко указали, где могла находиться тов. Раскова.

В 9 час. 30 мин. самолет «МП-1» (летающая лодка), пилотируемый летчиком Деркунским, обнаружил тов. Раскову примерно в 10 километрах от «Родины» в редком, болотистом лесу. Тов. Раскова завала сигналы самолету платком и специально разведенными для этой цели костром.

Тов. Расковой были сброшены продукты. В 10 часов к месту посадки самолета «Родина» сброшены два парашютиста — ст. лейтенант Еремин и капитан Полежаев; парашютисты благополучно приземлились и пошли к «Родине». (ТАСС.)

У САМОЛЕТА «РОДИНА»

На Центральном телеграфе в Москве беспрерывно поддерживается прямая связь с Комсомольском-на-Амуре. На рассвете стало известно, что третий член экипажа, которого при первых полетах не видели наши летчики, — штурман Раскова. Сигналы, выложенные у самолета тт. Гризодубовой и Осипенко, говорили о том, что тов. Раскова спускается на парашюте.

Штурманская кабина на самолете «Родина» помещается в передней, выступающей части аэроплана и не соединяется с кабиной пилота. При посадке на неподготовленный аэродром самолет мог легко скапотировать (валить на нос). Поэтому Расковой было предельно обязательно выбраться с парашютом. Расковой был дан специальный аварийный мешочек, заключающий в себе запас продовольствия, медикаменты, свисток, соль, патроны, охотничий нож. Как и другие летчики, штурман имел с собой револьвер.

Из Москвы в Комсомольск-на-Амуре было передано распоряжение организовать широкую воздушную разведку в районе нахождения самолета и установить точное местонахождение третьей летчицы.

В 8 часов 10 минут машины уже находились на пути в район посадки «Родины». Группой самолетов командовал начальник Дальневосточного управления Гражданского воздушного флота тов. Никол. Самолеты пилотировали тт. Овечкин, Романов, Деркунский, Сахаров и Бураков.

В 10 часов 30 минут правительственная комиссия по полету получила из Комсомольска следующее сообщение: «Третий член экипажа найден в районе Дуки. Пилотом Деркунским обнаружено недалеко от места посадки самолета «Родина» штурман Раскова. Пилот ее увидел сверху».

Через тридцать минут поступило второе сообщение: «Пилот Деркунский, второй пилот Киринов, бортрадист Ситков, бортмеханик Федин обнаружили в болотистой местности, примерно в 10 километрах от места нахождения «Родины», на полянке, у разведенного костра тов. Раскову. Она бежала и махала платком. С самолета сбросили пакеты с продуктами, которые Раскова немедленно вскрыла и начала кушать».

Позже было уточнено, что летчик Деркунский обнаружил тов. Раскову в 9 часов 30 минут по московскому времени. Из Комсомольска днем передали, что в 10 часов у самолета «Родина» были сброшены два парашютиста — старший лейтенант Еремин и капитан Полежаев. Парашютисты благополучно приземлились. Летчики радостно их приветствовали.

Экипажу «Родины» с самолета были сброшены перепарочные средства, оружие, обмундирование и продукты. Чтобы ускорить переброску участии замечательного полета с места посадки в Хабаровск, намечено осуществить следующий план. Выйдя к реке Амгунь, они должны будут доплыть отсюда на резиновых лодках до Камени. Там катера заберут всю партию и доставят ее в Берби. Из Берби экипаж «Родины» и парашютисты будут перебросены на самолетах сначала в Комсомольск, а затем в Хабаровск.

В 19 часов начался очередной разговор по прямому проводу между Москвой и Комсомольском-на-Амуре. Начальник Военно-Воздушных сил РККА командир 2-го ранга тов. Докторов беседовал с секретарем горкома ВКП(б) Комсомольска тов. Цеговым. Москва: Сообщите план мероприятий на 5 октября. Комсомольск: В 9 часов утра по местному времени летчик Сахаров вылетает к Расковой и сбросит ей вымпел с указанием местонахождения самолета «Родина». В 10 часов с самолета прыгнут к Расковой парашютисты Блохин и Славинский. Они возьмут с собой оружие, компасы, ракетные пистолеты. Расковой будут сброшены 4 пары охотничьих лыж. Самолет будет наблюдать за движением Расковой к «Родине» и указывать путь. Летчик Овечкин доставит в Берби группу людей, которые отправят катера и лодки в Камени. Москва: Какие вы думаете дать указания Гризодубовой и Осипенко? Комсомольск: Летчицы будут двигаться от самолета прямо к реке. Им предстоит пройти 4—5 километров. Москва: В скольких километрах от реки Амгунь находится Раскова? Комсомольск: От Расковой до реки Амгунь около 15 километров. Москва: Сообщите предполагаемый путь движения Расковой. Комсомольск: Отвечаю. Путь Расковой лежит в направлении к самолету и немного правее по болотистой местности с редким лесом. После принятия пищи она махала руками самолету и дигалась по направлению к «Родине». Она должна пройти до самолета километров 10. Затем в Комсомольске к аппарату подошел летчик Деркунский. Вежда продолжалась. Москва: Какие у вас данные утверждать, что вы видели именно Раскову, а не какого-либо охотника? Комсомольск: По костюму имеется сходство с экипажем, находящимся у самолета. Видел шлем. Она платочком показывала, что спускается с парашютом. С брошенного полета я установил, что это тов. Раскова. Это же проверил командир звена тов. Романов. В этом районе не может быть охотника. В руках у Расковой ничего не было. Парашютист не было, она находилась в движении и оставила его на месте приземления, чтобы он не обременял ее. После того, как и сбросил ей питание, командир звена точно установил, что она направлена к самолету поняла. В правильности этого мы убедились еще, проследив за ней. Москва: План эвакуации всего экипажа «Родины» должен быть проведен быстро. Надо людей доставить на берег реки Амгунь, откуда на гидросамолетах — в Комсомольск. Не забывайте снабжать экипаж горячим кофе или чаем и шоколадом. Гризодубова и Осипенко пусть завтра, 5 октября, вылетят прямо к реке.

НА ЗАСЕДАНИИ ФРАНЦУЗСКОЙ ПАЛАТЫ ДЕПУТАТОВ

ПРИЖ, 4 октября. (ТАСС). После оглашения декларации правительства и выступления председателя парламентской комиссии по военным делам Мьялле и депутата Шипри, Даладе поставил вопрос о доверии правительству. Коммунистический депутат Габриэль Пери заявил, что коммунисты будут голосовать против резолюции доверия правительству. Пери протестовал против мюнхенского соглашения, открывающего германскому фашизму дорогу на Балканы. Затем выступил ряд других ораторов, в том числе Марел, Фроссар, Апри де Керриллис, Блюм и др. Апри де Керриллис резко критиковал мюнхенское соглашение. Лидер социалистов Блюм заявил, что социалисты будут голосовать за доверие правительству. В результате голосования за доверие правительству было подано 535 голосов и против — 75 голосов.

Новые притязания Германии

ПРИЖ, 4 октября. (ТАСС). По сведениям газеты «Эр», германским министерством пропаганды отдан приказ развернуть широкую кампанию в пользу включения в состав Германии «всех территорий Европы, населенных немцами». Большие тиражи издаются в Германии так называемая «этническая карта Европы». В комментариях к этой карте заявляется, что на 88 миллионов немцев Европы лишь 75 миллионов живут в Германии, тогда как остальные 13 миллионов продолжают оставаться в других странах. На карте в качестве стран с немецким населением показаны: Эльзас-Лотарингия, Эйлен, Мазандан, Шлезвиг, значительная часть Польши, Литвы, Чехословакия, Венгрия, Югославия, Италия и Швейцария.

ГЕРМАНСКИЕ ВОЙСКА ЗАНИЛИ ПУНКТ НА ТЕРРИТОРИИ, НЕ ПОДЛЕЖАЩЕЙ ОКУПАЦИИ

ЛОНДОН, 4 октября. (ТАСС). По сообщению Бритиш Уайтхед Пресс, германские войска заняли селение Крумау, находящееся на территории, не подлежащей германской оккупации. Международная комиссия санкционировала эти действия германских войск.

ПОЕЗДКА ГЕНЕРАЛА ГАМБЛЕНА В ЭЛЬЗАС

ПРИЖ, 4 октября. (ТАСС). «Парижский» сообщает, что генерал Гамблен, начальник французского штаба национальной обороны, прибыл с инспекционной целью в Эльзас.

НА 30 СЕНТЯБРЯ СКОШЕНО 85.667 ТЫСЯЧ ГЕКТАРОВ КОЛОСОВЫХ

СВОДКА О КОДЕ УБОРКИ КОЛОСОВЫХ В КОЛХОЗАХ, СОВХОЗАХ НАРКОМСОВХОЗОВ, НАРКОМЗЕМА И НАРКОМПИЩЕПРОМА СССР НА 30 СЕНТЯБРЯ 1938 ГОДА.

Table with columns for Republics, Regions, and various agricultural metrics. Includes sub-headers like 'Всего', 'В том числе', 'В колхозах', 'В совхозах', 'В % к плану'.

Итого по СССР 85667 98 98 94 96 100 70859 83 82 97 94 90 91 95
Было на 20.IX-1938 г. 83166 95 95 89 93 100 65759 79 77 92 88 92 87 90
Было на 30.IX-1937 г. 87809 99 99 97 99 100 — 72 93 — — 92 89 97

КОМУ НУЖНЫ ТАКИЕ ПАРТКАБИНЕТЫ?

История ВКП(б) пробуждает в своих читателях влечение к новым и новым знаниям. Руководящие партийные и советские кадры, все инициативнее принимаются по этой книге изучать ленинизм в действии. Читатели требуют квалифицированной, ясной консультации. Партийные кабинеты на предприятиях Сталиногорска делают вид, что они эти помощи оказывают. В самом же деле этого нет. Укрепилось ошибочное мнение, что каждая партийная организация во что бы то ни стало должна иметь свой парткабинет. И партийные кабинеты создают, не считаясь с тем, есть ли вообще подготовленные товарищи, которые могут вести идейно-теоретическую работу, правильно и серьезно консультировать пропагандистов. На Сталиногорске электростанция злы парткабинет. Два работника призваны консультировать пропагандистов, слушателей кружков и просто читателей политической литературы. И оба они спланили, когда, например, потребовалось объяснить почему война 1853—1856 гг. называется Крымской кампанией...

Обмен опытом партийной работы

ЕРЕВАН, 4 октября. (Морр. «Правды»). По инициативе Кировского района партии города Еревана 13 молодых партийных работников, партгоры и заместители секретаря парткомов выезжали в передовые партийные организации братской Грузии. В течение сентября товарищи побывали в Тбилиси, Гори и Ватуми. Они внимательно ознакомлены с постановкой партийной работы на Багумском нефтеперерабатывающем заводе, на Тбилисской шелкоткацкой фабрике, в Грузинском государственном университете и др. По возвращении товарищи из Грузии Кировский район КП(б) Армении созвал совещание, где партийные работники подробно рассказали о ценном опыте партийно-политической работы, который они изучили в партийных организациях Грузии.



Лейтенант М. Е. Сазаров, обнаруживший самолет «Родина» в районе озера Эвора — озеро Адутит.

Город Пермь — центр новой области

СВЕРДЛОВСК, 4 октября. (Морр. «Правды»). Указом Президиума Верховного Совета СССР Пермь преобразована в центр новой Пермской области. Пермь — старинный уральский город, расположен на левом берегу реки Камы. В городе насчитывается 230 тысяч жителей. За годы советской власти в Перми построены гиганты машиностроения — заводы им. Сталина и им. Дзержинского. Реконструирован машиностроительный завод им. Молотова. Вблизи города расположены Краснокамский бумажный комбинат, Фабрика Гознака и Прикамский нефтяной райком. В Перми несколько высших учебных заведений: медицинский, сельскохозяйственный и педагогический институты, государственный университет и много техникумов. В 200 школах детей обучают 2 тысячи учителей. В городе — 800 научных работников. Город славится своим старейшим оперным театром. Независимо он начал свой 65-й сезон.

НОВЫЕ ДОМА КОЛХОЗНИКОВ

ВОРОШИЛОВСК, 4 октября. (Морр. «Правды»). В Ворошилово-Александровском районе широко развернулось строительство новых жилых домов. В селе Ново-Григорьевке за вышедший год построено 250 домов, в селе Ворошилово-Александровском — 150. Хорошие 3-комнатные дома построили себе колхозники артели им. Ворошилова Григорий Загабенко и тракторист колхоза им. Буденного Александр Бервченко. Везде новые широкие улицы, совершенно преобразившие внешний вид сел.

КЛУБЫ И МАГАЗИНЫ ДЛЯ ЛЕСОРУБОВ

СЫКТЫВКАР, 4 октября. (ТАСС). В автономной республике Коми исключительно широкий размах приняло в этом году строительство жилых домов и культурно-бытовых учреждений для лесорубов. Только по одному тресту «Комлес» для этой цели выделено 1.820 тысяч рублей — почти в два раза больше, чем в прошлом году. Будет построено 155 общежитий, 109 клубов и красных уголков, 49 столовых, 62 бани, 146 магазинов и лавочек. В основных лесобазисах идет большое капитальное жилищное строительство. В Койгородском лесозащитном тресте 4-квартирные дома для стахановцев и инженерно-технических работников, четыре общежития, детский сад, построена начальная школа. Большое строительство идет также на многих других лесозащитках и сплавных участках.

ВОЗДУШНАЯ СПОРАЯ ПОМОЩЬ

АШХАБАД, 4 октября. (ТАСС). Глубокой почтой при авиалинии нарушителей границы, оказавших вооруженное сопротивление тов. Шихов. Местные врачи режиссеры открыли ногу, но ранений не согласился. Наркомарав Туркмения, получив «молю», немедленно выслал санитарный самолет с хирургом тов. Далекановым. Осмотрев раненого, врач выяснил, что можно обойтись без ампуляции. Тов. Шихова доставили на самолете в Ашхабад. Здесь его взял под свое наблюдение депутат Верховного Совета СССР профессор Григорьев. После трех месяцев лечения Шихов вышел на большие злорения. В Ашхабаде организована санитарная авиационная станция Наркомарав республики. Воздушная скорая помощь работает здесь с октября 1936 года. За два года сделано более ста вылетов в отдаленные районы республики для оказания помощи тяжело больным и раненым.

МАССОВАЯ ПРОВЕРКА ОБОРОННОЙ РАБОТЫ

КНЕВ, 4 октября. (Морр. «Правды»). Кагавовичский район КП(б)У города Кнева провел массовую проверку состояния оборонной работы на предприятиях района. Все 90 партийных организаций заслушали на своих собраниях отчеты коммунистов — руководителей местных организаций Осоавиазема. Выяснилось, что на термозем заводе, на мебельной фабрике имени Божено и в ряде других предприятий района оборонная работа поставлена неудовлетворительно. Между коллективами многих предприятий развернулось соревнование на лучшую постановку оборонной работы.

НА 30 СЕНТЯБРЯ ПОСЕЯНО 31.037 ТЫСЯЧ ГЕКТАРОВ ОЗИМЫХ

СВОДКА О КОДЕ СЕВА ОЗИМЫХ И ВОСПАШЕ ЗЯБИ В КОЛХОЗАХ, В СОВХОЗАХ НАРКОМСОВХОЗОВ, НАРКОМЗЕМА И НАРКОМПИЩЕПРОМА СССР НА 30 СЕНТЯБРЯ 1938 ГОДА.

Table with columns for Republics, Regions, and various agricultural metrics. Includes sub-headers like 'Всего', 'В том числе', 'В колхозах', 'В совхозах', 'В % к плану'.

Итого по СССР 31037 96 96 86 85 78 89 16014 23 23 25 27 31
Было на 20.IX-38 г. 27858 76 76 60 60 78 10424 15 15 17 16 20
Было на 30.IX-37 г. 32453 89 89 64 79 93 15966 23 23 19 24 27

В ВИННИЦКОЙ ОБЛАСТИ ПЛОХО УБИРАЮТ СВЕКЛУ

На юду Украины приходится более двух третей производства сахара в Союзе. Совхозы и колхозы республики оснащены прекрасной техникой — на их полях работают тысячи тракторов «Универсал-2» и секвлопоемников. В этом году не менее 95 проц. свеклы должно быть выкопано механизмами. Между тем машины и механизмы во многих местах используются на ружь вон плохо. Вопреки указаниям правительства дирекция Балалевской МТС, Харьковской области, запоздало убрала секвлопоемниками лишь 50 проц. убираемой площади. Балалевские районные руководители ориентируют колхозы убирать свеклу вручную. В большинстве колхозов Ново-Миргородского района, Одесской области, ботворезы валютятся без дела, и очистка свеклы производится обыкновенными, а к тому еще тупыми ножами. Отсюда и огромные потери урожая. Особо сильно распространены антимеханизаторские настроения во многих колхозах Винницкой области, где механизаторская уборка поставлена на задний план. Для иллюстрации приведем такой пример. Руководители колхоза имени Куйбышева, Шаргородского района, запретили колхозникам убирать свеклу механизмами. Поэтому свеклу колют здесь простыми лопатами. Почти на каждом гектаре колхоз теряет десятки центнеров, а руководители Шаргородского района мирятся с подобным положением. С каждым днем на полях увеличивается количество выкопанной, но не вывезенной на сахарные заводы свеклы. На полях Винницкой области лежит слыше трес миллионов центнеров свеклы. Она валяется, теряет свой вес, сахаристость, резко увеличивается потери. В Гайсинском районе лишь половина выкопанной свеклы доставлена на заводы. Почти все машины автоколесны бездействуют. Почему? Может быть они неисправны или нет резины? Ничего подобного. 33 автомашины могут работать бесперебойно. Оказываются, начиная с колесных Пересувко разорвались всех шлоферов поставив на ремонт нескольких машин. Безобразно используются в области также и жилая тяговая сила. В ряде колхозов существует вредная тенденция — всю свеклу перевозить только на автомашах. Возлагая все надежды на автомашину, руководители Удольского района не используют на вывозе свеклы лошадей. По их мнению 162 тысячи центнеров свеклы лежит неделями на поле. Приведенные факты говорят о том, что Винницкий обком партии не проявляет чувствительности к сбор урожая свеклы. Между тем есть опасность, что беспечность винницких областных организаций приведет (а кое-где уже и привела) к значительным потерям урожая. Напрасно обком партии передоверил руководство уборочной работой по району, собирают свеклу и снова возвращаются в областной центр. Вот, например, стиль работы уполномоченного по Хмельницкому району тов. Шефеня. 26 сентября он побывал во многих колхозах района, собрал свеклу и отбыл в Винницу. Через несколько дней он снова появился в районе, требуя свежих свекл. — Дайте скорее свеклу. Мне надо ехать в обком, на бюро, — говорила он местным работникам. Таких гастролеров, как Шефеня, в районе Винницкой области можно встретить немало. Есть опасность, что Винницкая область затанет уборку и волеу свеклы до глубокой осени и тем самым увеличит без того большие потери. Коллективный корреспондент «Правды» — редакция газеты «Коммунист».

Породистый скот в Карелии

ПЕТРОЗАВОДСК, 4 октября. (ТАСС). В колхозе Карелия завезено значительное количество породистого скота. Это сыграло огромную роль в развитии животноводства. На ферме колхоза «Правда», Пронезского района, сейчас на 56 коров — 7 чистой холмогорской породы, а остальные — метисы. Средний годовой удой от одной коровы составляет в этом году более 2.100 литров. Сточный удой первотелок «Аза», «Дора» и др. достигает 15 литров. Колхоз досрочно выполнил мясо- и молокопоставки государству и продал молока свыше чем на 9 тысяч рублей. Полностью сохранен молодняк и ликвидирована бескорневость колхозников. В этом году завод породистого скота в Карелию продолжается. Колхозы уже получили 58 телок-холмогорок, 116 холмогорских бычков, 166 свиней, 496 овец романовской породы.

Курс на Восток

Валентина ГРИЗДУБОВА

Депутат Верховного Совета СССР, командир самолета «Родина»

Выполняя свою обычную работу, мы, летчицы агитсадров им. А. М. Горького, совершаем рейсы по всему СССР в самых разнообразных направлениях. Особенно часто приходится бывать на окраинах Советского Союза, в республиках и областях, удаленных от Москвы на много тысяч километров.

В этих полетах особенно ярко ощущается величие советской авиации, ее исключительную большую роль в деле культурного подъема многочисленных горных, степных, тундрных и полярных районов нашей страны. Огромное удовлетворение испытываешь в таких полетах.

Народ любит советскую авиацию. Раньше, помню, в отдаленных национальных республиках приходилось убеждать колхозников покататься на самолете. Теперь все население просится хоть немного полетать — и седые старики, и дети! Я знаю многих девушек-киргизок, бесстрашно поднимающихся к вершинам Тянь-Шаня на своих легких самолетах. Выполнив разнообразные задания агитсадров им. А. М. Горького, бывая в долинах Тянь-Шаня и Ала-Тая, я люблю беседовать со стариками, юношами и детьми, со старыми и юными представителями советского народа!

Во время таких бесед я нередко вспоминаю свое детство. Мой отец — рабочий, мечтал стать авиатором. В 1907 году он приступил к постройке самолета на свои скудные заработки. Отец и мать отказывали себе во всем. Приходилось какую-нибудь недостающую деталь или необходимые материалы. Первые полеты отца на самоделанном им самолете происходили в 1909 — 1910 гг. на Харьковском скаковом ипподроме.

Я росла возле отцовского самолета. Отец очень любил летать. У меня сохранились фотографии 1913 года. Отец звал меня, трехлетнюю дочь, на машине, созданной его руками. Полюбившая трудящихся нашей страны поднимаясь в солдатушку после Великой Октябрьской социалистической революции. И теперь нет предела нашим творческим возможностям. Вчерашние мечты советских людей сегодня становятся реальностью.

В капиталистических странах женщины, для которых летное дело является профессией, насчитываются единицами. Их эксплуатируют капиталисты — хозяева фирм, где они работают. Удел женщин-летчиц в капиталистической стране трагичен.

В нашей счастливой стране женщина в авиации заняла прочное место. Много женщин — летчиц, штурманов, бортмехаников, техников — работают в авиационных Гражданского воздушного флота, в научно-исследовательских институтах, военно-воздушных частях наравне с мужчинами.

В своей обычной, будничной работе советские женщины-летчицы совершают большие перелеты, поднимаются на высоту, пробиваются в «слепых» полетах через грозовые фронты и циклоны, летают в шурпу и метель. Поэтому неслыхно подытожить всю работу наших женщин какими-либо максимальными показателями, а эти максимальные показатели — рекорды.

Женский международный рекорд дальности был установлен американской летчицей Амелией Эрхарт, пролетевшей 3.939 километров, и затем перекат французской Лео, пролетевшей без посадки 4.150 километров.

Еще в 1935 году я с бортмехаником Е. Слободяноко должна была участвовать в спортивном перелете на самолете «9-бис». В самый разгар подготовки к полету, к моему великому огорчению, было получено предложение отправить мою машину на выставку в Милан. В момент получения предложения я находилась на Центральном аэродроме имени Фрунзе. На аэродром приехал товарищ В. М. Молотов. Вероятно, он заметил мое огорчение.

— Ничего, — сказал Вячеслав Михайлович, — у вас еще будут блестящие перелеты...

Эта статья передана В. Гриздубовой для «Правды» перед стартом на Дальний Восток 24 сентября на Шелковском аэродроме.

Вскоре я действительно установила последовательно 5 международных женских спортивных рекордов. Три из них были связаны со скоростью, один — с высотой и один — с дальностью. А в 1938 году я получила разрешение готовиться к беспосадочному дальнему перелету.

И вот наступил великий в моей жизни день. Как обычно, я была на аэродроме, где велась работа на самолете. Мне сообщили, что вечером я должна явиться в Кремль к товарищу Сталину.

Вошли в комнату, где собрались руководители партии и правительства — товарищи Сталин, Молотов, Ворошилов, Ежов. Товарищ Сталин вышел из-за стола, поздравил. Я доложила товарищу Сталину о перелете. Когда члены правительства убедились в том, что самолет вполне надежен, товарищ Сталин стал интересоваться деталями перелета и дал советы и указания. Узнав, что радиостанция в северной точке Байкала нет, товарищ Сталин предложил забросить ее в этот район. Товарищи Сталин, Молотов, Ворошилов, Ежов полностью одобрили предложенный мною маршрут.

По мере того, как обсуждались вопросы перелета, волнение мое совершенно улеглось. Простота, с которой высказывал свои замечания товарищ Сталин, высказывания товарищей Молотова, Ворошилова, Ежова вселяли в меня уверенность и спокойствие.

Во всех вопросах, которые задавал мне товарищ Сталин, в его замечаниях чувствовалась большая его забота о людях. Наряду с заботой о летчицах я почувствовала крепкую его веру в людей нашей авиации.

Уходила я окрыленная и радостная. На прощание товарищ Сталин пожелал мне всего хорошего. Тот вечер не вылезает из памяти. Я получила не только зарядку для перелета, я получила ее на всю жизнь...

Радостная, спешила я домой.

Однажды утром, когда отважный женский экипаж в составе П. Осипенко, В. Ломако и М. Расковой отправился из Севастополя в дальний беспосадочный полет к Белому морю, я получила телеграмму: «Мои координаты Архангельск — пелюгу Марину». С огромной радостью перечитывала это короткое сообщение о крупной победе советских летчиц.

На вокзале в Москве, едва мои девушки успели выйти из вагона, я сообщила им о том, что перелет, в котором я предложила им участвовать, разрешен, что я лично докладывала о нем товарищу Сталину, что он подробно обо всем расспрашивал, дал ясные и точные указания и советы, пожелал успеха и победы, спросил, дружных ли помощников я себе выбрала. Тут же я сообщила девушкам о маршруте.

Для нашего перелета мы остановили свой выбор на двухмоторном самолете конструкции инженера Сухого. Самолет обладал прекрасными летными качествами. В его баках вмещалось достаточное количество горючего. Прекрасно оборудованная кабина, самые совершенные приспособления для слепого полета, отличная радиоаппаратура, кислородные приборы обеспечивали полет на больших высотах, в облаках и туманах.

Готовясь к полету, мы обратили свое внимание на усложненную тренировку. Для этого у нас имелся второй экземпляр машины. Летали днем и ночью. Когда столбик была погружена в сон, мы совершали свои тренировочные полеты. Больше всего уделяли внимания слепым полетам.

Мы назвали свой самолет «Родина». Свой полет мы посвящаем родной стране, родной партии, которой обязаны советские женщины своей жизнью, своим счастьем. Родная партия дала крылья тысячам женщин. Пусть знают враги нашей родины, что могучая авиационная страна, Советский Союз, располагает, наряду с бесстрашными и опытными летчицами, множеством летчиц, которые в любой момент отдадут все свои силы и опыт для беспосадочной борьбы с презренными ползочками человечества — фашистами Запада и Востока. И если полые агресоры, уже испытавшие силу советских летчиц, осмелятся напасть на советскую землю, они получат сокрушительный удар с воздуха, который развеет их врагов.



Экипаж самолета «Родина» на отдыхе (сентябрь 1938 г.). Слева направо: 2-й пилот капитан П. Д. Осипенко, командир самолета В. С. Гриздубова и штурман старший лейтенант М. М. Раскова. Фото М. Берштейна.

Капитан ПОЛИНА ОСИПЕНКО

КАК МЫ ГОТОВИЛИСЬ

(ИЗ ДНЕВНИКА ЛЕТЧИКА)

21 июля. Мы с Валентиной летали вслепую пять часов — взяли курс на Горький и Иваново. Во время полета испытывала внутреннюю связь. Мы находились около приборной доски и очень хорошо объяснялись между собой мысленно. Полет прошел отлично.

Вечером ездили в портить примерять платье.

24 июля. Была на факультетном параде впервые на Красной площади. Сначала видела товарища Сталина и всех членов правительства. С какой любовью товарищ Сталин смотрел на парад и аплодировал факультетникам! Почему-то мне показалось, что он очень восторженно аплодировал украинским факультетникам. Об этом написала письмо домой в деревню, на Украину.

1 августа. Летали вслепую с Валентиной на Горький. Вечером снова изучали трассу.

2 августа. Было совещание у народного комиссара оборонной промышленности тов. М. М. Кагановича. Впервые я познакомилась ближе с Михаилом Моисеевичем. Интересовался всеми деталями моего полета. Спрашивал, сколько мы тренировались, как изучали материальную часть.

3 августа. Снова без — Вал заболела. Я осталась одна.

Занималась материальной частью, дооборудованием кабины. Сегодня впервые закончилась по расписанию; работала на электродном приводе к передаче и прему. Пока дело идет плохо.

5 августа. Все время занималась расписыванием. Дело плохо.

6 августа. У нас большая радость: Марина выпилась из больницы. Да и Вал поправилась.

Сегодня счастливый день в нашей жизни. Мы с Мариной поехали в Кремль — получить орден Ленина. Когда шли по лестнице, я очень боялась за Мариночку. Ведь она только что после болезни, а бегают, как маленькая девочка. Ее трудно было догнать — куда вся ее больная девалась? Орден нам вручал Михаил Иванович Калинин. Когда мы возвращались, прыгали от радости, целовали друг друга.

9 августа. Было совещание в Наркомате оборонной промышленности. Присутствовали Герои Советского Союза Валерий Чакалов и Александр Беляков. Они поинтересовались нашим опытом подготовки к полету, дали нам ряд ценных советов.

Ночью летали: сначала Валя, затем — я. 12 августа. Марина основательно занялась своей кабиной. Штурманская кабина — большая, красивая, она должна быть оборудована с особым вкусом. Таким вкусом Марина обладает. Лучшее место она отвела для радиостанции.

Если придется стрелять, то зерно не уйдет от нас.

10 сентября. Встаю в пять часов утра. Нас разбудили врачи Боршевский и Туров. Сегодня впервые идем в полет в специально шитом обмундировании. Все подоготовано, тепло, хорошо. Нас забывают провозят инженеры, техники, помогают садиться в самолет. Валетели, легли на курс. На высоте холодно. Я Марине передаю:

— Замерзало, но идем хорошо.

Взвук — беда. Сгорел в воздухе предохранитель управления охлаждением мотора. Марина мне говорит: «Заменяй предохранитель!» Встаю с сиденья. Трудно встать, надо снять парашют. Быстро снимаю и меняю несколько предохранителей. Но они все горят, моторы сильно греются. Возвращаемся обратно. Марина передает об этом по радио. На земле обобщены: все ли в порядке? Видимость очень плохая. Начальник штаба перелета Антонов, конструктор Сухой, все инженеры беспокоятся и ждут нашего возвращения.

13 сентября. Нарком М. М. Каганович приказал сменить моторы. Все механики трудились очень напряженно. Были даны жесткие сроки. Много работал ведущий инженер Коалов. Он заболел, но все же работал не покладая рук.

18 сентября. Летали вслепую на двухмоторном самолете. С нами летал капитан Жданов. Он выключал в полете один мотор, и мы шли на одном. Жданов был припрятан к каждой мелочи. Он требовал точного вождения, без малейших отступлений.

20 сентября. Экипаж готовит «Родину» в большой десантной колонне.

21 сентября. Утром рано нас разбудил врач Туров, который ухаживает за нами, как за детьми. Самолет готов.

Валетели хорошо, легли на курс, на высоте шести тысяч метров, температура — 24 градуса холода. В моей кабине очень холодно, но Валентине даже жарко. Она свободно работает без перчаток, а я — в теплых рукавицах замерзла. Марина чувствует себя, как в прекрасной квартире, за столиком устроила обед, накрыла стол салфеткой из бумаги, пила чай, закусывала, ела шоколад.

Много была разговор, шла точно по графику.

Посадку совершил поздно, но хорошо. Нас встречали все те, кто так заболтал и много работал, готовя нашу «Родину» к полету, — мотористы и техники, конструктора и врачи. У всех были радостные лица. Все готово, генеральная репетиция закончена, скоро в дальний путь! Осталось только доделать мелочи.

Так нас снаряжали в полет народ, партия, товарищ Сталин, и их доброты мы оправдаем!

Шелковский аэродром.

Самолет «Родина»

Самолет «Родина», на котором героический экипаж совершил свой беспосадочный полет из Москвы на Дальний Восток, сконструирован инженером-орденоносцем П. О. Сухим. Самолет представляет националистический моноплан обтекаемой формы с убирающимися в полете шасси. В удлиненных крыльях размещены бензиновые баки, придающие им необходимую жесткость и прочность.

Фюзеляж самолета покрыт гладкой обшивкой из листового колчуги-алюминия. Носовая часть, где находится рубка штурмана, имеет вперед полушарообразный прозрачный фонарь. Машина оборудована двумя мощными моторами советской конструкции.

Самолет оснащен совершенными авиационными приборами.

Кабина первого пилота снабжена аппаратурой, контролирующей работу моторов, температуру масла, цилиндров, давление бензина. Установлен особый прибор — газоанализатор, с помощью которого пилот определяет наилучший режим работы мотора. Там же размещены счетчики, показывающие количество выработанного горючего. Аналогичными приборами оборудована и кабина второго пилота.

Кабина штурмана и пилотов связана между собой телефонно, световой сигнализацией и пневматической почтой. С помощью последней члены экипажа могут обмениваться друг с другом записками.

В штурманской рубке и в хвостовой части самолета помещаются два кислородных сосуда с жидким кислородом. Запас кислорода, вытесняемый, был рассчитан на 25 часов непрерывного полета на большой высоте.

Позади кабины второго пилота размещено аварийное имущество — запасная авиационная радиостанция, телескопическая антенна, запас продовольствия и оружие. Среди аварийного снаряжения — посуда, примус, твердый спирт, полярные спички, теплая одежда.

На случай вынужденной посадки в почтовых условиях самолет был снабжен парашютными ракетами и подкрылками фюзеляжа.

Позади кабины второго пилота размещено аварийное имущество — запасная авиационная радиостанция, телескопическая антенна, запас продовольствия и оружие. Среди аварийного снаряжения — посуда, примус, твердый спирт, полярные спички, теплая одежда.

На случай вынужденной посадки в почтовых условиях самолет был снабжен парашютными ракетами и подкрылками фюзеляжа.

Район посадки самолета «Родина»

Начальник Управления полярной авиации Главеков Герой Советского Союза тов. И. П. Мауэр несколько лет совершал полеты на Дальнем Востоке. Он хорошо знает район поселка Берга, где совершил посадку самолет «Родина».

— На несколько сот километров, — рассказывает тов. Мауэр, — вокруг района посадки самолета «Родина» простирается необъятная тайга, равнины, сопки, топи, бесчисленное количество озер и болот. Эти места мне хорошо знакомы.

Весь левый берег реки Амур, от самого Хабаровска и на север до озера Болюк, представляет собой огромную равнину. Отсюда на юго-запад от Комсомольска-на-Амуре тянется невысокая горная гряда.

Слева, на северо-запад от района нахождения самолета и до Охотского моря, простираются высокие отроги Джунгурского хребта. Отдельные вершины этих отрогов достигают 1.500 метров над уровнем моря. Огромный район на север и на запад от Комсомольска занимает непроходимая дремучая тайга.

Небольшая территория вокруг озер Эворн и Чукагирского, непосредственно примыкающая к месту посадки самолета, представляет собой безлесную, сильно заболоченную равнину с множеством мелких озер.

Болото, на котором была совершена посадка самолета, местные жители — нагайцы — называют марп. Марп — это обычно мшистые болота, иногда с мелкими кустарниками и ягельниками. Почти все они ковыряются. Когда ишь по кочкам, ежится, болту ступаешь по пружинам. Болота эти не особенно вязкие. Наибольшая глубина их редко достигает двух метров. Дальше идет каменная почва или твердый грунт.

Во всем этом районе диаметром до 800 километров лучшего места для посадки сухопутного самолета, мне кажется, найти нельзя было. Наши отважные, бесстрашные летчицы приняли единственно правильное в этих условиях решение — сесть на болото, ибо дальше по курсу следования были горы, покрытые сплошь лесом. (ТАСС).

МЕЖДУНАРОДНЫЕ ЖЕНСКИЕ АВИАЦИОННЫЕ РЕКОРДЫ

Советские летчицы часто вписывают свои имена в таблицу международных авиационных женских рекордов. Лич на днях президиум Международной авиационной федерации (ФАИ) зарегистрировал два новых блестящих достижения советских пилотов: результаты перелета Полины Осипенко, Марины Расковой и Веры Ломако по маршруту Севастополь — Архангельск утверждены в качестве международного женского рекорда дальности полета на гидроплане по прямой (2.241 километр 501 метр) и локатор (2.371 километр 990 метров) линиям.

В числе женщин-рекордсменок есть американки, француженки, поляки. Но больше всего рекордов принадлежит советским женщинам. Шесть международных рекордов установлено Полиной Осипенко. Кроме указанных выше рекордов, она вместе с Расковой и Ломако превыполнила международный результат дальности полета на гидроплане по замкнутому кругу — 1.749 километров 213 метров.

На гидросамолете «МП-1» Осипенко в мае прошлого года поднялась на высоту 8.864 метра. Ни до этого, ни после так высоко женщины на гидропланах не поднимались. ФАИ зарегистрировало результаты и двух полетов тов. Осипенко с контрольным грузом. Гидроплан с коммерческой нагрузкой в полтоны она подняла на 7.605 метров, а с тонной — на 7.009 метров.

Несколько поправок в таблицу международных достижений внесла и командир экипажа самолета «Родина» депутат

Верховного Совета СССР Валентина Гриздубова. На легких спортивных самолетах она побила существовавшие женские рекорды скорости и дальности. Легкомоторный моноплан тов. Гриздубовой показал скорость в 218 километров в час. На спортивном же самолете тов. Гриздубова вместе с Мариной Расковой пролетела без посадки от Москвы до Актюбинска (1.444 километра 722 метра).

Отлично себя зарекомендовали и молодые девушки-пилоты. Независимо комсомолка Екатерина Медникова на спортивном гидросамолете превыполнила зарегистрированные ФАИ результаты скорости полета на участке в 100 километров, а затем установила рекорд высоты на легком гидросамолете (объем цилиндров до 9 литров). В поле этого года Медникова перекрывает рекорд скоростного полета на 100 километров на одномоторной сухопутной спортивной машине.

Вся страна неослабно следит за беспосадочным перелетом Валентины Гриздубовой, Полины Осипенко и Марины Расковой из Москвы на Дальний Восток. Одной из основных задач этого полета было установление нового международного женского рекорда дальности полета по прямой на сухопутных аэропланах. До последнего времени этот рекорд принадлежал известной американской летчице Амелии Эрхарт (исключивши посылки при полете над Тихим океаном). Она пролетела из Лос-Анджелеса в Нью-Йорк, преодолев без посадки 3.939 километров 245 метров. В этом году результаты Эрхарт были превзойдены французской Лео, пролетевшей без посадки 4.150 километров.

*) Окончание. Начало см. «Правду» от 25 сентября.

*) Муж Полины Осипенко — полковник-орденоносец Александр Осипенко.

Особенности полета на дальность

Комбриг В. КОККИНАКИ

Герой Советского Союза

Блестящий и смелый перелет из Москвы на Дальний Восток, замучивший и осуществленный тремя женщинами-пилотами гг. Гриздубовой, Осипенко и Расковой, был чрезвычайно сложным и трудным предприятием. Нам, участникам первого полета на Восток, отчетливо ясна вся сложность этого необычного в истории авиации рейса. Правда, маршрут нашего полета пролегал значительно севернее (ибо мы летели до кратчайшему пути, на прямую). Но и вариант, избранный летчицами, являл очень большие трудности.

Первое и основное препятствие — это громадное расстояние, отделяющее точку старта от места финиша. Такой путь без посадки не преодолевался еще ни одна женщина в мире. Да и очень немногие летчиков-мужчин могут похвастаться столь большой дальностью беспосадочного полета. Нужно иметь огромный опыт, незаурядное мужество, настоящее мастерство, обладать большой физической выносливостью, чтобы решиться на такой рейс. Все эти качества есть у товарищей Гриздубовой, Осипенко и Расковой.

Естественно, что на таком большом расстоянии пилотам пришлось встречаться со всякой погодой. Нельзя подобрать погоду, однако благоприятную на всем пути. Самолет «Родина» летел и в тумане, и в облаках, пересекал грозовые фронты. Это требовало от экипажа умения вести самолет вслепую, большой решимости и уверенности в своих знаниях.

Не легко летать в такую погоду. Высота облачности может быть различной. В частности, мы в своем полете находились облака на высоте до 8,5 тысяч метров. Метеорологическая обстановка заставляет летчика, идущего в дальний беспосадочный полет, вести самолет на большой высоте. Следовательно, экипаж должен уметь пользоваться кислородной аппаратурой. Маска стесняет в движениях. Нужно вести наблюдения за манометром, индикатором. Все это перегружает внимание летчика, создает дополнительные трудности.

Нельзя забывать, что длительный полет сам по себе требует большого напряжения физических сил летчика. Длительное пребывание в воздухе истощает человека. Слепой полет требует новых усилий. Полет в кислородной маске еще более усложняет работу экипажа. В итоге, как видим, условия рейса становятся чрезвычайно сложными и серьезными. Все дается с величайшим напряжением сил, с огромным трудом.

Незачем добавлять, что осуществление перелета требовало от экипажа безукорынного знания материальной части и отличной техники пилотирования. Эти качества были нужны еще в самом начале рей-

са, при взлете. В дальний полет машина уходит нагруженной до предела, перегруженной. Поднять в воздух перегруженную машину неизмеримо сложнее, чем самолет с нормальной нагрузкой. Столь же бережливо нужно вести корабль и в начале рейса, когда перегруженная машина с большой неохотой поднимается в воздух. В дальнейшем, по мере расхода запаса горючего, самолет облегчается, пилотирование поэтому становится проще, но в то же время остается метеорологической обстановкой.

Самая трасса перелета тоже не легка. Экипажу пришлось лететь и над лесами, и над водой, и над горами. Наиболее сложным участком являлся путь от Красноярска. Весь дальнейший этап трассы представляет собой чрезвычайно гористую местность, при чем отдельные вершины достигают 4.500 метров. Горы обычно закрыты облаками. Пролететь их можно лишь низ на большой высоте.

Вообще все обстановка полета предъявляла исключительные требования к экипажу. В дополнение ко всему можно указать, что для успеха дела пилоты обязаны были строго соблюдать режим полета, выдерживать график рейса по высоте и сво-

МАЛЕНЬКИЙ ФЕЛЬЕТОН

Прогоулка по городу

В один из дней, когда барометр предвещал ясную погоду, а записка в кармане не сулила ни заседаний, ни приема посетителей, председатель Воронежского горсовета решил предпринять прогулку по городу. Прогоулку как таковую. И не в машине, а пешком. Просто председатель хотел понаблюдать кислородом улиц и площадей современного ему города.

В поисках кислорода он оказался в запыленном скверике возле проспекта Революции. Как популярное лицо, он был сразу же опознан. Малец с ранцем за спиной остановил председателя: — Дяденька горсовет, — сказал он, — почему в нашем городе вору памятники поставили? Председатель изложил: — Что за воров? Где памятники? — А вот тут в сквере, пойдете за мной. Малец привел председателя горсовета к памятнику. Памятник изображал мужчину в мундире, со шляпой на боку. Мужчину опирали на якорь правой рукой. Левую руку он простер по направлению к городскому центру. Малец заставил председателя прочесть надпись на постаменте. Надпись гласила: «Во...р...р...»

В БИБЛИОТЕКЕ-МУЗЕЕ В. В. МАЙКОВСКОГО

Совсем недавно в нашей стране В. В. Маяковский — лучший талантливый поэт нашей советской эпохи — государственным достоянием. Ученые и работники литературного наследия поэта решено сосредоточить в специально организованном музее его имени. Библиотека-музей Маяковского, существующая в здании Государственного музея (ныне переулок Маяковского), в последние годы своей деятельности филиалом Государственного музея Маяковского. В ней сейчас собраны все его книги и личные вещи.

Библиотека-музей ведет большую работу по пропаганде творчества Маяковского. Во время лабораторной работы в Ленинградском Совете РСФСР в 6 избранных учебных районах района были организованы лекции и художественные выставки, посвященные жизни и творчеству Маяковского. Перед работниками библиотеки-музея поставлена ответственная задача — приступить к изучению литературного архива Маяковского и подготовить его для широкого использования.

Директор библиотеки-музея А. ЕВЕРСКАЯ.

СКУЛЬПТОРЫ-ДИПЛОМНИКИ

КНБВ, 4 октября. (Морр. «Правда»). Бюджетный художественный институт в последние октябрь выпускает очередную группу студентов — учащихся скульптурного факультета. Сейчас будущие мастера скульптуры заканчивают свои дипломные работы.



Михаил Миронов — комсомолец-артиллерист линкора «Октябрьская революция», отличник боевой и политической подготовки (Краснознаменный Балтийский флот). Фото В. Темляк.

КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ В стороне от школы

В первом номере журнала «Литература в школе» за 1936 г. редактор резко критиковал серые педагогические журналы, основные несчастья которых, по его словам, составляют «малочисленность авторских кадров... а отсюда — постоянные затруднения с подбором материала для очередного номера, бедность редакционного портфеля, нерегулярность выпуска номеров и т. д.»

Журнал, задача которого — научить педагогов овладеть живым словом, сам в этом отношении должен быть безукоризненным. Между тем на его страницах читатель находит такие образцы риторики: «В истории классической трагедии произведения Расина отражают тот момент жизни Франца, когда придворный знаток, охваченный отчаянием от всякой борьбы с абсолютизмом и пережив тот этап своей истории, когда Корнель агитировал французское феодальное дворянство идей долга перед атом абсолютизмом, нашла удивительное своему тщеславию во влках и настроениях пышного двора Людовика XIV» (№ 1, стр. 42).

Одним из вопросов, волнующих десятки тысяч советских учителей, преподающих литературу, являются новые программы. Однако, этот вопрос совершенно выпал из поля зрения редакции. Проектирование и обсуждение новых программ прошло мимо журнала.

В отделе «Методика литературы» и «На опытах школы» иногда появляются хорошие, серьезные статьи. Интересно делаются своим опытом Н. Н. Кудряшев, Г. К. Бочаров, В. Д. Бурьякина. Статьи Г. К. Бочарова «Живое слово преподавателя литературы» основана на богатом фактическом материале, она выгодно отличается от «разработок-рецептов», как их справедливо называют учителя. Бочаров подробно показывает, как можно вызвать у детей живой интерес, рассказывая им о жизни писателя.

Обратимся, однако, к тем материалам, которые печатаются на страницах журнала. Возьмем, например, статью А. Н. Соколова «Ветхая живопись А. С. Пушкина» (№ 2). Статья посвящена сравнению описания Полтавской битвы А. С. Пушкиным («Полтава»), Р. Сладковским («Петр Великий»), С. Шихматовым («Петр Великий») и А. Грозинцевым («Петра»). На двадцати столбцах уборого шрифта автор сыплет бесчисленными цитатами и именами. Зачем это все учителя? Кому не придет в голову сравнить пушкинскую «Полтаву» с произведениями Грозинцева, Шихматова, Сладковского?

На примере преподавателя Бурьякиной видно, как много пользы принесло бы журналу привлечение свежих педагогических сил. Тов. Бурьякина рассказывает о своей работе с детьми над повестью Фурманова «Чапаев». Она знакомит читателей с простыми и ясными формами своего урока, с тем, как использовала наглядные пособия — альбом, плакаты. Почему же редакция так скупо привлекает к работе педагогов, квалифицированных научных силы, наших лучших критиков и писателей? Ведь в журнале, который руководит автором, нужно налагать наиболее беспощадно, проверенные научкой постановкой. Это должны сделать ученые — специалисты по фольклору, древней литературе, крупнейшие советские литературоведы, имена которых, к сожалению, почти никогда не появляются на страницах журнала. В журнале необходимо привлечь лучших знатоков русской литературы и вместе с тем мастеров русской речи, которые бы научили педагогов арго, интересно рассказывать о литературе.

В журнале есть отдел «Теория и история литературы». К сожалению, помещаемые здесь статьи нередко могут лишь запутать читателя. Писатель Шолохов, как известно, пишет без выкурат, композиция его произведений четкая и логически оправданная. Однако автор статьи «Земля в цвету» Грешиников начинает мудствовать. Читатель с удивлением узнает, что приезд Погодина это «как бы теизм», приезд Давыдова — «антитеизм», разговор Погодина с Островниковым об организации сопротивления кулацеству — «синтез», а все вместе — «шляк» (№ 2, стр. 41).

Наконец, журнал должен иметь библиографический отдел, который бы знакомил педагогов со всеми новинками в области художественной и научной литературы. Людей талантливых, знающих свое дело, у нас много. Необходимо найти их, заинтересовать, организовать, и тогда журнал станет ценным помощником учителей в таком важном деле, как методика преподавания литературы.

Ф. ВИГДОРОВА.

Беспосадочный перелет П. Д. Осипенко, М. М. Расковой и В. Ф. Ломако Севастополь—Архангельск признан международным рекордом

Авиационно-спортивная комиссия Центрального аэродрома СССР им. Косарева получила сообщение от президиума Международной авиационной федерации (ФАИ) об утверждении результатов беспосадочного перелета, совершенного 2 июля советскими летчиками П. Д. Осипенко, М. М. Расковой и В. Ф. Ломако по маршруту Севастополь — Архангельск.

Президиум Международной авиационной федерации признал результаты этого перелета международными женскими рекордами дальности полета по прямой и локальной линии. Советские летчики на одномоторном гидросамолете «МН-1» по прямой линии покрыли без посадки 2.241 километр 501 метр, а по локальной линии — 2.371 километр 990 метров. (ТАСС).

Культурное обслуживание курортников

ВОРОШИЛОВСКИЙ, 4 октября. (Морр. «Правда»). На курортах кавказских минеральных вод закончился летний сезон. Летом в Висловодо, Ессентуках, Пятигорске и Железноводске побывали московские театры: оперный им. Станиславского, драматический им. Моссовета, Сатиры, пы-

ганский театр «Роман», а также Ростовский театр музыкальной комедии. В скором времени сюда придет Харьковский театр русской драмы. В парках этих четырех курортов играли оркестры симфонической музыки. С мая по сентябрь они дали 768 концертов.

И. РЯБОВ.

Великий материалист XVIII века

Материализм XVIII века — и Дидро в их числе — были великими жемчужинами французской революционной буржуазии в ее борьбе против феодально-клерикального строя. «Нельзя забывать», писал Дидро, — что в ту пору, когда писали просветители XVIII века (которых общепризнанное мнение относит к вождям буржуазии)... все общественные вопросы сводились к борьбе с крепостным правом и его остатками». Дидро стремился сделать первую революционную мысль своего времени достоянием широких масс. «Поспешим сделать философию близкой народу», — писал Дидро. — Если мы хотим, чтобы философия шла вперед, приблизим народ к уровню философов».

Же первый самостоятельный литературный труд Дидро «Философские мысли» был исполнен скептического недоверия к догмам христианской религии. Дидро в этой книге провозгласил свободу научного исследования и критических суждений. По приговору парламента книга была сожжена рукой палача. На Дидро обрушились гонения, преследовавшие его затем на протяжении почти всей жизни. В 1749 г. новая книга Дидро «Письмо о слепых в назидание врачам» возбуждает гнев властей. Философы бросают в тюрьму, а Венский закон. Но тюрьма не смущала Дидро. В своей камере он окончательно обдумал план «Энциклопедии или толкового словаря наук, искусства и ремесел». Во выходе из тюрьмы Дидро целиком отдавался созданию Энциклопедии. Этот более чем 20-летний труд был поистине героическим подвигом его жизни. Дидро развивает неиссякаемую энергию. С помощью второго редактора, известного математика Даламбера, ему удалось объединить вокруг Энциклопедии всех крупнейших просветителей и передовых ученых своего времени: в ней участвовали Вольтер, Гольбах, Руссо. Знаменитый Бюффон был отдал естественных наук, физиком Кавендиш и Торри писали статьи по астрономии

веральности знаний, по всему своему складу. На протяжении долгих лет он работал, окруженный своими и чужими рукописями, моделями разных машин, книгами и научными приборами. Он принимал посетителей, посещал мастерские и изучал их производство и оборудование, отбывая от издателя Энциклопедии, отстаивал ее перед правительственными учреждениями, редактировал статьи, сам писал... Дидро написал для Энциклопедии свыше тысячи статей по философии, грамматике, истории, эстетике, политике, технике и ремеслам. Редактируя чужие труды, Дидро никогда не забывает о своих авторских правах: до сих пор трудно определить долю его участия в некоторых книгах Гольбаха, Рейналя и др. Вся жизнь Дидро была поразительным образом гражданского и научного бескорыстия. «Если кто-нибудь посылает всю свою жизнь служению истине и праву» (в хорошем смысле этих слов), — писал Энгельс, — то именно Дидро».

В своей гениальной книге «Материализм и эмпириокритицизм» Ленин часто ссылается на Дидро, давая высокую оценку его обоснованию важнейших принципов материализма и его полемике против идеалистической позиции епископа Беркли. Дидро приложил немало усилий к тому, чтобы разоблачить религиозный обман. Его антирелигиозные прожевления сохранили свое пропагандистское значение и в наши дни. «Бойка, живая, талантливая, остроумно и открыто нападающая на господствующую пошлость публицистика старых атеистов XVIII века», о которой писал Ленин, в значительной своей части состоит из антирелигиозных работ Дидро. Дидро, как и другие французские материалисты XVIII века, не был последовательным материалистом. Материалисты в объяснении природы, они заменили принцип своего мировоззрения, когда пытались объяснить общественную жизнь, исторические процессы. Дидро не мог открыть и не понимал действительных законов общественной жизни. Идеальные побуждения исторических деятелей он считал коренной, последней причиной исторических событий. «Не в том состояла его (старого материализма — И. Ф.) всеполюбовность, что он признавал существование идеальных побуждений сил, а в том, что он остановился на них, не стремясь проникнуть дальше, пойти до причин, создавших эти силы» (Энгельс).

В объяснении общественной жизни Дидро был идеалист. Только Маркс и Энгельс создали до конца последовательный философский материализм, распространив его принципы на изучение общественной жизни, общественной истории. В развитии материальных условий жизни общества они нашли основу общественно-исторического процесса. Дидро был сын своего времени. Он не мог выпрыгнуть за пределы своей эпохи. Но в период подготовки французской буржуазной революции его взгляды были передовыми. Он выступал против суеверия, против средневекового варварства в идеях и учреждениях, против деспотизма. В одном из своих стихотворений Дидро посылал проклятия тирании и угнетателям и предвещал всеобщую победу Просвещения.

В своих романах и повестях Дидро подвергал уничтожающей критике феодальный строй, в то же время жестоко разоблачая пороки буржуазии. Лучший роман Дидро — «Племянник Рамо». Племянник известного композитора Рамо, бездельник и паразит, высказывает полные отрицательные откровения суждения. Они обнаруживают, что в своей жизни Рамо руководствуется личными законами буржуазного поведения. «Рамо», писал Дидро, — был отравителем не больше и не меньше других, но более откровенен и последователен... Мораль, чувства, отношения между людьми, — все это получено бездумно чистотану, личной выгоды. Но если так называемые «порядочные люди» смущено обходят эту истину, то беспринципный подхалим, мошенник и сводник Рамо не видит для себя никаких причин ее скрывать. Идея Рамо характеризуют самую суть буржуазных отношений. Вот одно из них: «Горазд: доброй славы дороже богатства; однако, кто имеет добрую славу, — не имеет богатства, и я вижу теперь, что у кого есть богатство, у того нет недостатка и в доброй славе».

К 225-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ДЕНИ ДИДРО

В 1749 г. новая книга Дидро «Письмо о слепых в назидание врачам» возбуждает гнев властей. Философы бросают в тюрьму, а Венский закон. Но тюрьма не смущала Дидро. В своей камере он окончательно обдумал план «Энциклопедии или толкового словаря наук, искусства и ремесел». Во выходе из тюрьмы Дидро целиком отдавался созданию Энциклопедии. Этот более чем 20-летний труд был поистине героическим подвигом его жизни. Дидро развивает неиссякаемую энергию. С помощью второго редактора, известного математика Даламбера, ему удалось объединить вокруг Энциклопедии всех крупнейших просветителей и передовых ученых своего времени: в ней участвовали Вольтер, Гольбах, Руссо. Знаменитый Бюффон был отдал естественных наук, физиком Кавендиш и Торри писали статьи по астрономии

Философия материализма XVIII века была враждебна власти дворян и пап. Недаром философ Каланис называл энциклопедистов «священным союзом против фанатизма и тирании». Неудивительно, что они начали подвергаться ожесточенной травле со стороны продажных пасквильеров, королевских чиновников, религиозных фанатиков, самых жестоких невеж и всей черной своры реакции. С первых кафедр несли проклятия по адресу Дидро, Даламбера, Гольбаха. В 1759 году правительство запретило Энциклопедию на том основании, что «польза, приносимая искусству и науке, совершенно не соответствует вреду, приносимому религии и нравственности».

Параллельно с работой для Энциклопедии Дидро писал и другие труды. В этот период им были созданы его лучшие философские произведения, знаменитые трактаты «Мысли об объяснении природы», «Разговор Даламбера с Дидро» и «Сон Даламбера». Философские взгляды Дидро формировались под влиянием английской материалистической философии и английского естествознания. Бэкон, Гоббс, Локк, Ньютон были учителями Дидро, который к концу 40-х годов уже стал материалистом и атеистом. Дидро считал материю единственной и независимой от сознания людей существующей субстанцией, «всеобщей причиной наших ощущений и в то же время их объектом». Дидро считал чувствительность свойством материи. Однако этот материалистический принцип он упрощал, недостаточно понимая качественные различия между живым организмом и неорганическим. Впрочем, эта механистичность мировоззрения была присуща всем французским материалистам XVIII века.

И. ФРАДКИН.

Положение в Чехословакии

Проекты реорганизации правительства

ПРАГА, 4 октября. (ТАСС). Вчера состоялось заседание чехословацкого правительства, обсуждавшее вопросы, связанные с удовлетворением требований Польши и Венгрии. Подробности заседания не публикуются.

Совещание представителей партий правительственной коалиции обсуждало вчера предложение партии чешских социал-демократов о реорганизации кабинета. Почти все партии высказываются за реорганизацию правительства, однако конкретный план реорганизации будет, очевидно, принят только после предусмотренной мюнхенским соглашением эвакуации районов Судетской области. Решение не принято еще и потому, что внутри правительственной коалиции идет борьба вокруг вопроса о характере и линии проектируемого нового состава правительства. Заседание вчера расширенное заседание президиума аграрной партии утвердило доклад председателя аграрной партии Верана, в котором оговорено создание «крепкого правительства национального единения».

Это же совещание поставило перед правительством задачу немедленного осуществления требований словацких мэрка-

льных автономистов об автономии Словакии. Вчера у президента Бенеша состоялось заседание политического совета и представления коалиционных партий, высказавшиеся в основном за провозглашение автономии Словакии. Переговоры по словачскому вопросу ведет бывший премьер Гожа.

ПРАГА, 4 октября. (ТАСС). Вчера и сегодня на Праге и других центрах республики были отправлены поезда с гражданами, возвращающимися на родину (в районы Судетской области) для принятия участия в предстоящем плебисците.

Как известно, значительная часть населения Судетской области бежала изнутри страны, как только стало известно о мюнхенском соглашении.

ЛОНДОН, 4 октября. (ТАСС). По сообщению агента Рейтер, в Прагу выехало около 30 английских наблюдателей-офицеров. Часть из них уже прибыла в Прагу. Эти наблюдатели будут принимать участие в работах международной комиссии.

Агентство сообщает, что пока неизвестно, пошлют ли какие-либо другие страны своих наблюдателей в Чехословакию.

ПОЛЬСКИЕ ВОЙСКА ЗАНИМАЮТ ЧЕХОСЛОВАЦКУЮ ТЕРРИТОРИЮ

ВАРШАВА, 4 октября. (ТАСС). Вчера польские войска оккупировали на юге от Чехии-Тешина гор. Ропле, на западе — Тешина (в 10 километрах от Чехии-Тешина) и на севере — Ольбрахцице.

Вчера вечером польские войска находились в 4 километрах от Барвиня и в 3 километрах от Фриштата. Сегодня с утра польские войска должны занять Карвина и Фриштат, а пополуночи — Тышнец.

ВАРШАВА, 4 октября. (ТАСС). Польский посланник в Праге Пале прилетел вчера в Варшаву с личным докладом к министру иностранных дел Беку. Пале упомянул весте переговоры с чехословацким правительством по делу «пленбесцита» в Фридековском районе Чехословакии, а также по вопросам, связанным с передачей Польше районов Чехословацкой Силезии.

ПРАГА, 4 октября. (ТАСС). Польско-чехословацкая комиссия по установлению новых границ в связи с переходом части

ТЕШИНСКОГО РАЙОНА ЧЕХОСЛОВАЦКУЮ ТЕРРИТОРИЮ

Тешинского округа в Польше начинает свою работу завтра в Праге под председательством польского посланника в Чехословакию Пале.

Сегодня ожидается приход в Прагу чехословацкого посланника в Варшаву доктора Славика, который примет участие в работе комиссии.

ПРАГА, 4 октября. (ТАСС). Оккупация польскими войсками Тешинского и Фриштатского районов продолжается.

В районах, еще не занятых оккупантами, польские фашисты провоцируют столкновения с чехословацкой полицией. В местечке Быстрице чехословацкая полиция, охраняющая чешское население и имущество, вынуждена была в целях самообороны применить против обстреливавших ее фашистов огнестрельное оружие.

Польские власти разрешают доступ в оккупированные районы Чехословацкой Силезии только по специальным пропускам.

НА ФРОНТАХ В ИСПАНИИ

По сообщениям ТАСС

В официальном сообщении испанского правительства сообщается, что 3 октября фашисты при поддержке большого количества самолетов предприняли атаку на республиканские позиции в районе Саэра Лаваль де ла Торре, в 20 км от Сего. После упорных боев республиканцы вынуждены были отступить на 1,5 км. Все другие атаки фашистов были отражены республиканскими войсками.

Один итальянский «Фьюри» пролетел над республиканской территорией; самолет не имел никаких повреждений. Итальянский летчик выжил.

3 октября во время воздушного боя республиканские истребители сбили несколько фашистских самолетов, число которых не могло быть точно установлено, так как бой происходил над неприступной территорией и день был очень туманным. Один «Фьюри» упал на республиканскую территорию; пилот выжил в плен. Преследуя фашистские самолеты, республиканская авиация достигла аэродрома в Сена, где она обстреляла землетрясающие фашистов, не понеся никаких потерь.

На других фронтах положение без перемен.

В ночь на 3 октября фашистские самолеты предприняли несколько налетов на Барселонский порт. Одна из бомб попала в английский пароход. На борту парохода ранен один человек. Бомбардировкой было повреждено также другое английское судно. Налет был предпринят германскими самолетами типа «Гейнкель».

ПАРИЖ, 4 октября. (ТАСС). Агентство Эзенля сообщает, что германский пароход «Тенериф» выгружал в Сеуте (Испанское Марокко) несколько батарей производства завода Круппа, самолеты «Гейнкель», грузовики, 12 тыс. автоматических ружей и 260 тонн различного военного снаряжения.

КАЗНИ В БЕРЛИНЕ

БЕРЛИН, 4 октября. (ТАСС). Сегодня утром в Берлине казнены Людвиг Марингер из Бонна и 39-летняя Екатерина Клейн из Саарской области, обвинявшиеся в «государственной измене».

ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В КИТАЕ

По сообщениям ТАСС

На южном фронте — Уини действует японская дивизия в полном составе. Две японские дивизии, продвигаясь в восточном направлении, захватили китайские войска. Японские войска под командованием Судзими разоружены. Японцы потеряли убитыми и ранеными около 1.000 человек. Китайцы взяли в плен около 400 японцев.

На правом фланге южной Уини китайцы продолжают наступать на восток вдоль шоссе. В этом районе в бою с китайскими войсками японцы потеряли убитыми свыше 3.000 человек, 300 японцев захвачены в плен.

На линии Цзиньцзи — Хиньцзи японские войска после захвата крепости Тяньцзянцзиан (западнее Цзиньцзи, на северном берегу Янцзы) и Фучжоу (напротив Тяньцзянцзиан, на южном берегу Янцзы) встретили серьезное сопротивление китайцев и, потеряв большое поражение, переместились на наступление с северного берега Янцзы на южный с целью наступления на Синтоучоу (западнее Цзиньцзи).

На линии Цзиньцзи — Ниньцзи наиболее ожесточенные бои идут в секторе Наньцзи.

На линии Шуйчэн — Синтоучоу японцы, получив подкрепление с северного берега Янцзы, на района Тяньцзянцзиан, беспорядочно пытаются форсировать реку Янцзы. Китайская артиллерия отбила все эти японские попытки.

На шоссе Лучжоу — Синьцзи ожесточенные бои продолжаются в районе южнее Лошаня. Переводе японские отряды действуют в 40 километрах от Бейпин-Ханьцзунской железной дороги. Японцы, встретив упорное сопротивление китайцев и потеряв огромные потери в этом районе, начали наступление на Ухань по линии Люань (западнее Лучжоу) — Хошань (южнее Люань). Сюда прибыли японские войска из гарнизона в Нанкин и Уху.

В секторе Шаньцзи (юго-западнее Хуаньчуня) японские наступление приостановлены китайскими войсками с большими потерями для японцев. Японцы потеряли убитыми больше 1.000 человек.

Прения в английском парламенте

Выступление Чемберлена

ЛОНДОН, 4 октября. (ТАСС). Выступивший после речи Дафф Купера в палате общин премьер Чемберлен пытался оправдать свою политику сговора с фашистскими агрессорами. В частности, он пытался доказать, что между меморандумом Гитлера и мюнхенским решением имеется существенная разница. Он всячески преувеличил решения мюнхенского совещания и его участников, особенно Муссолини. Все же Чемберлен должен был признать, что мюнхенское решение вовсе еще не означает обеспечение длительного мира. В этой связи он подчеркнул, что правительство не должно ослаблять темпы вооружения.

Когда Чемберлен под давлением критики в палате общин и общественного настроения в Англии вынужден был заявить, что чехословацкий народ, испытывающий теперь национальную горю, проявил замечательное самообладание, достоинство и дисциплину, со скандалом лейбористов раздались громкие крики: «Позор!» Далее Чемберлен сообщил, что чехословацкое правительство обратилось с просьбой предоставить ему заем в 30 млн. фунтов стерлингов под гарантию английского правительства. Чемберлен указал, что английское правительство согласилось предоставить Чехословакии заем в 10 млн. фунтов стерлингов.

Речь Эттли

ЛОНДОН, 4 октября. (ТАСС). Выступивший в прениях в палате общин лидер парламентской фракции лейбористов Эттли заявил, что на совещании в Мюнхене грубая сила одержала победу над разумом и гуманностью.

События последних дней, по словам Эттли, знаменуют собой величайшее дипломатическое поражение Англии и Франции, когда-либо ими понесенное, и победу Гитлера. Чемберлен бросил в час опасности чехословаков, поддерживавших мир в Европе.

Причина агрессии Германии, продолжил Эттли, состоит не в наличии национальных меньшинств в Чехословакии и не в том, что положение судетских немцев якобы стало невыносимым. Причина этой агрессии состоит в том, что, по мнению Гитлера, наступило время сделать новый шаг вперед по реализации его планов завоевания господства в Европе. При других условиях Гитлер, вероятно, использовал бы население Мемельской области или Южной Дании в качестве пешек в своей политической игре.

Далее Эттли заявил, что Гитлер позволил с успехом осуществлять хищнический закон джунглей и наносить удары всему цивилизованному человечеству. В настоящее время Европа находится под постоянной угрозой войны. Вот почему мюнхенские народы не могут сейчас испытывать радости, так как они понимают, что в Мюнхене победил несправедливость.

Эттли заявил, что наивно ухаживание положения во всем мире. После провала попыток мирно разрешить политические и экономические вопросы, возникающие из мирных договоров, потерпела крах и попытка ограничить агрессию СССР все время занимал явную позицию, но с ним не консультировались по чехословацкому вопросу. Французское правительство сильно колебалось. Если было намерение

не поддерживать Чехословакию, то об этом нужно было поставить ее в известность заранее. Не было ясности в политике английского правительства. Я ждал бы видеть, заявил Эттли, какая защита будет предложена национальным меньшинствам, защита природы и целостности английской территории и к чему Чемберлен обзавел Англию.

Далее Эттли заявил, что депутаты обязаны предложить вместо «топора» и «калдеи» безопасности, это — обещание Муссолини и обещание Гитлера. Что скажет премьер-министр Гитлер сейчас потребует колоссальной поддержки, что он потребует только Бельгийское Конго или Голландскую Суมาตรา. Что будет тогда? Пакт четырех определенно влечет в себе опасность, что Англия будет младшим партнером в пакте. Этот пакт будет направлен против свободы английского народа.

Лидер либералов Спенсер в своей речи заявил, что политика постоянных уступок агрессору никогда не может быть основой прочного мира.

Речь Идена

После Спенсера выступил Иден. Он заявил, что совершена большая несправедливость по отношению к малой дружественной стране. Мюнхенские решения не означают самопредательства.

«Вряд ли кто-либо из нас, независимо от убеждений, не испытывал чувства удивления при ознакомлении с этими решениями». Далее Иден высказал надежду, что внешняя политика английского правительства не будет основана на пакте четырех.

«Нет достаточных оснований стремиться организовать Европу на базе, исключаящую какую-либо великую державу... заявил Иден. «Вроде того, в своей внешней политике Англия всегда должна стремиться к обеспечению сотрудничества малых европейских стран, поскольку эти страны почти всегда выступают за сохранение мира. Никакой совет по делам Европы не может быть совершенным и полным, если в нем не будут участвовать все великие и малые державы».

После Идена с большой речью выступил министр внутренних дел Хор, который защищал политику Чемберлена.

Речь Моррисона

Затем в прениях выступил лейборист Герберт Моррисон, который критиковал Чемберлена за то, что он беседовал с Гитлером как проситель. Теперь, заявил Моррисон, все, что имеет английское правительство, — это обещания двух диктаторов. Однако Гитлер уже не раз нарушал свои обещания. С точки зрения фашистов, вообще было невыполнимо свои обещания, когда есть благоприятные условия для их нарушения. В будущем для стран Западной Европы имеются две перспективы: или Англия и Франция должны подчиниться Гитлеру и Муссолини или же готовиться к войне, а это означает серьезное сотрудничество между Англией и Францией, с одной стороны, и Германией и Италией — с другой.

Затем выступил министр транспорта Барджин, который защищал политику Чемберлена.



Военные действия в Китае. Бойцы китайской армии подносят патроны к огневой позиции.

РАЗОБЛАЧЕННЫЙ «НЕЙТРАЛИТЕТ» ПОЛЬШИ

СТОКГОЛЬМ, 4 октября. (ТАСС). Шведская официальная газета «Социал-демократен» подвергает резкой критике нагло захватившую политику Польши в отношении Чехословакии. Газета подчеркивает, что этой своей политикой Польша разоблачила истинный смысл того «нейтралитета», под знаком которого польский министр иностранных дел Бек пытался сколотить блок малых государств.

«Польское правительство», — пишет газета, — показало теперь, что оно подразумевает под политикой «нейтралитета». Так называемые «нейтральные» государства могут теперь убедиться в истинных целях Польши».

СОЛИДАРНОСТЬ С ЧЕХОСЛОВАЦКИМ НАРОДОМ

ЛОНДОН, 4 октября. (ТАСС). По сообщению агентства Рейтер, Национальный совет труда (общественный совет трипартийного, исполкома и парламентской фракции лейбористской партии) опубликовал сегодня заявление, в котором говорится, что правительства, санкционировавшие отторжение территорий от Чехословакии и занятие их германскими вооруженными силами, обязаны защищать чехословацкий народ против актов жестокости, грабежа и несправедливости.

ПАРИЖ, 3 октября. (ТАСС). Организация «Мир и демократия» опубликовала воззвание представителей французской интеллигенции. Воззвание разоблачает политику уступок агрессорам, которая привела к войне в Абиссинии, Испании и в Китае, а также к захвату Австрии и расчленению Чехословакии.

Воззвание подписали: Поль Лаженев, Анри Валон, Альбер Байе, Франсис Журден, Габриэль Кюдене и другие.

НЬЮ-Йорк, 4 октября. (ТАСС). В Нью-Йорке (штат Нью-Джерси) состоялся многотысячный митинг протеста против расчленения Чехословакии. Выступивший за митинг чехословацкий сенатор Войта Бенеш заявил, что «Советский Союз был с нами. Что же касается правительства Франции, то оно, покинув нас, тем самым понизило свой народ».

По сообщению газеты «Баттлстор сан», в Баттлсторе состоялся массовый митинг, созванный «объединенными чехословацкими обществами». Бывший посланник США в Бельгии Теодор Марбург внес предложение, чтобы Соединенные Штаты Америки порвали отношения с фашистской Германией.

ИТАЛЬЯНСКИЕ УГРОЗЫ ПО АДРЕСУ ФРАНЦИИ

РИМ, 4 октября. (ТАСС). Несмотря на мюнхенскую конференцию и ее итоги, итальянская печать продолжает антифранцузскую кампанию. Официозная «Джорнале д'Италия» обрушивается на французскую печать за то, что она якобы «замалчивает роль Муссолини в Мюнхене». Подчеркивая с французскими газетами, которые писали, что итальянскому народу неизвестна мысль о войне с Францией, «Джорнале д'Италия» пишет:

«Италия пошла на соглашение только тогда, когда были приняты условия, поддерживаемые Италией. Мы были готовы к войне, и, слава богу, хорошо вела себя Италия, Италия будет сражаться и против Франции».

Эта открытая угроза войны против Франции дополняется другими выступлениями фашистских газет, которые требуют максимального увеличения вооружений.

ПРОВОКАЦИИ ГЕНЛЕЙНОВЦЕВ

ПРАГА, 4 октября. (ТАСС). Вчера ночью в городе Шпичак (Юго-Западная Чехия) местные генлейновцы совершили вооруженное нападение на жандармский пост, обезоружили 6 жандармов, перерезали телефонные и телеграфные провода и разрушили ряд складов военного министерства. Генлейновцы хотели помешать эвакуации в Чехословакию военных складов и запасов (район в ближайшие дни переходит в Германию). В городе Гроб (Северо-Западная Чехия) арестованный генлейновец тяжело ранил выстрелом из револьвера одного жандарма. При попытке к бегству генлейновец был убит.

Беспокойство в Финляндии

ХЕЛЬСИНКИ, 4 октября. (ТАСС). Ученнейший на мюнхенской конференции грабительский раздел чехословацкой территории вызвал острое тревогу в народных массах Финляндии.

Газета «Нюкьялльва» пишет: «Фашистские державы используют свои военные силы для уничтожения малых демократических государств. Политика Чемберлена в Германии способствовала осуществлению ими этой цели».

Газета заявляет, что те новые международные «стартины», которые обещают Чехословакия Австрия и Франция, являются такой же ничтожной иллюзией, как и прежние заверения Гитлера.

Английская общественность против политики Чемберлена

Капитуляция Чемберлена в Мюнхене вызвала глубокое возмущение в самых различных слоях английской общественности. В редакции газет поступают сотни писем с протестами против мюнхенской сделки. Писем столько, что газета «Ньюс крикль» из номера в номер отводит им специальные полосы.

Очень резкое письмо прислал в редакцию «Ньюс крикль» видный английский публицист, редактор либерального журнала «Нью стейтсмен энд нейшен» Кингсли Мартин.

«Я думаю», — пишет он, — что чувство стыда, которое я переживаю, разделяет большинство англичан. Я считаю, что Чемберлен мог бы сохранить мир, но он его продал. Если бы Англия, Франция и СССР выступили вместе, Гитлер отступил бы... Выполнять требования Гитлера и через наши головы и головы чешского народа подносить ульяматум тем, кто полагается на нашу защиту от Гитлера, — это позор, который и считал политически невозможным для какого бы то ни было правительства, даже если его глава этого пожелал бы».

Уступки, сделанные Гитлеру, не прекратят нас от войны. Они ничего не разрешат. Они укрепляют Гитлера для его следующего прыжка, который, вероятно, будет направлен против западных держав... Эти уступки разрушили прибежище разума, свободу и адекватный смысл. Они положили конец доверию Англии во всем мире и сделали английским народом, помимо его воли, самым орудием наиболее ненавистного режима жестокости и фанатизма, который когда-либо знал мир. Я считаю, что можно было пойти на риск войны. Я видел в Испании людей, сражавшихся за свою свободу, и я считаю, что они более свободны, даже при всех ужасах войны, чем мы в Англии. И буду лучше бороться за свободу, несмотря на все трудности, чем жить беспомощно, пока те, кто обещал нас защитить, остаются на растерзанной Третьей империи».

Группа лауреатов Кембриджского университета пишет:

«Нынешняя политика британского правительства по отношению к Чехословакии очень далека от так называемого «плана мира» и разрушает основы мира в будущем. Мы считаем, что сделка Чемберлена с Гитлером противоречит интересам британского народа» (следует 25 подписей).

Бывший депутат парламента А. Б. Уайт своим письмом заявляет:

«Нас обучали в школе, что Великобритания — демократическая страна и что ее правительство является органом, на обязанности которого лежит выполнение воли народа. Теперь мы обнаруживаем, что это одно слово из этого не соответствует действительности. Будущее каждого из нас, жизни многих находятся в опасности, а воля народа игнорируется. Один человек, не сопровождаемый ни министром иностранных дел, ни даже ответственными чиновниками министерства, а его личным советником, и другой чиновник, избранный частным образом как советник Гитлера, берут на себя разрешение будущего Европы, не давая даже знать парламенту, какова их политика».

Консерватор Джон Кинрос заявляет, что «если сообщения о действиях Чемберлена окажутся правильными, то я немедленно порываю с консервативной партией, по крайней мере с той ее частью, которая представляет теперешний кабинет».

Джаррет-Кэмп, останавливаясь на вопросе о плебисците, не без иронии спрашивает:

«А не потребует ли теперь Ирландия плебисцита в пограничных графствах и не захочет ли плебисцита Индия?»

Некоторые читатели обвиняют Чемберлена в применении фашистских методов управления государством. Так, С. Уэллс пишет:

«Действия Чемберлена... характеризую-

ОБЗОР АНГЛИЙСКОЙ ПЕЧАТИ

«Нынешняя политика британского правительства по отношению к Чехословакии очень далека от так называемого «плана мира» и разрушает основы мира в будущем. Мы считаем, что сделка Чемберлена с Гитлером противоречит интересам британского народа» (следует 25 подписей).

Бывший депутат парламента А. Б. Уайт своим письмом заявляет:

«Нас обучали в школе, что Великобритания — демократическая страна и что ее правительство является органом, на обязанности которого лежит выполнение воли народа. Теперь мы обнаруживаем, что это одно слово из этого не соответствует действительности. Будущее каждого из нас, жизни многих находятся в опасности, а воля народа игнорируется. Один человек, не сопровождаемый ни министром иностранных дел, ни даже ответственными чиновниками министерства, а его личным советником, и другой чиновник, избранный частным образом как советник Гитлера, берут на себя разрешение будущего Европы, не давая даже знать парламенту, какова их политика».

Консерватор Джон Кинрос заявляет, что «если сообщения о действиях Чемберлена окажутся правильными, то я немедленно порываю с консервативной партией, по крайней мере с той ее частью, которая представляет теперешний кабинет».

Джаррет-Кэмп, останавливаясь на вопросе о плебисците, не без иронии спрашивает:

«А не потребует ли теперь Ирландия плебисцита в пограничных графствах и не захочет ли плебисцита Индия?»

Некоторые читатели обвиняют Чемберлена в применении фашистских методов управления государством. Так, С. Уэллс пишет:

«Действия Чемберлена... характеризую-

Слух о поездке Геринга в Лондон и Париж

ПАРИЖ, 4 октября. (ТАСС). «Фигаро» в телеграмме из Лондона передает слух, что Геринг в ближайшее время прилетит в Лондон и Париж с ответным визитом на поездку, совершенную в Германию главами английского и французского правительств.

ОТКРЫТИЕ ФРАНЦУЗСКОГО ПАРЛАМЕНТА

ПАРИЖ, 4 октября. (ТАСС). Сегодня днем открылось заседание палаты депутатов. Далее выступил с декларацией о последних внешнеполитических событиях и о политике французского правительства.

ПАРИЖ, 4 октября. (ТАСС). На открытии сегодня чрезвычайной сессии французского парламента будет заслушана правительственная декларация о международных событиях и о французской внешней политике. Ожидается также внесение законопроекта об особых полномочиях правительства в финансовом отношении.

«Осмеливаясь говорить», — пишет Дюкло, — что в Мюнхене «спасли мир». В Мюнхене просто погасили под требования Гитлера. В Мюнхене избили Муссолини и Гитлера от затруднительной ситуации. Достаточно было не уступить, чтобы принудить Муссолини и Гитлера к отступлению и тем самым сохранить мир».

С другой стороны, многие задают себе теперь вопрос, не предстали ли мы в последнее время при комедии, за которую сейчас должны расплачиваться французские налогоплательщики? Не были ли мобилизация, сокращение учебного освещения в некоторых кварталах Парижа, распределение песка для противовоздушных оборон и т. д. организованы с тем, чтобы запугать население и позволить Гитлеру, Муссолини, Чемберлену, Далее выступить в роли спасителей мира?

Капитуляция перед фашизмом в области внешней политики находит свое продолжение во внутренней политике правительства. Далее и не помнит о том, чтобы заставить платить налоги 200 семейств богачей».

Касаясь выступления Дафф Купера в английской палате общин, ле Кирилло пишет в «Эпоке»:

«Утверждения Дафф Купера основаны на убеждении, что слабость и колебания английской политики породили германские требования в отношении Чехословакии. Я полагаю, что ответственность французской дипломатии в этом случае не менее велика».

«Англия обладает двумя великими величиями: флотом и другим именем. Мы должны теперь утешаться тем, что у нас еще есть флот. Политика Германии не изменилась. Она будет стремиться разоружить нас, она потребует колоссальной, а если мы не удовлетворим ее требования, она сможет нанести на нас, имея тай, запущенный бастонами чехословацких учреждений. А мы не сможем даже блокировать ее, так как и ее распорядки будет продолжаться и нефть на Центральной и Юго-Восточной Европе».

АВАРИЯ ГЕРМАНСКОГО САМОЛЕТА

БЕРЛИН, 4 октября. (ТАСС). Вылетевший 1 октября из Франкфурта-на-Майне в Милан германский пассажирский самолет со слух пор в Милан не прибыл. На самолете находилось 6 пассажиров и 3 человека команды. Предполагают, что самолет разбился.

ЛЕГКОВОЙ ГАЗОГЕНЕРАТОРНЫЙ АВТОМОБИЛЬ

ИСПЫТАНИЯ ЗАКОНЧИЛИСЬ УСПЕШНО

Завершены пробно-испытания легкового газогенераторного автомобиля конструкции инженера А. И. Пельтнера...

Новый легковой газогенераторный автомобиль, построенный во втором таксомоторном парке Москвы...

Конструктор автомобиля А. И. Пельтнер, участвовавший в пробных испытаниях водителями машин А. П. Поповича, Г. И. Горюева и Н. Д. Титова...

Легковой газогенераторный автомобиль конструкции А. И. Пельтнера создан коллективом Научно-исследовательского института городского транспорта Моссовета...

* См. «Правду» от 29 сентября и 1 октября.

29 ЦИКЛОВ В МЕСЯЦ

ШАХТЫ, 4 октября. (ТАСС). Вступив в предостерегающее социалистическое соревнование, бригады стахановцев — тульских углей т. Мирошниченко и Алферова...

Бригады стахановцев тт. Семерникова и Репетина шахты «Пролетарская диктатура» в сентябре сделали 28 циклов...

ПАРОХОД «ГЕОРГИЙ ДИМИТРОВ» ВЫПОЛНИЛ ГОДОВОЙ ПЛАН

ГОРЬКИЙ, 4 октября. (Иорр. «Правда»). Коллектив краснознаменного буксирного парохода «Георгий Димитров» 1 октября первым на Верхней Волге выполнил свой навигационный план...

ХРОНИКА

СНК Союза ССР утвердил тов. Филаретова Г. В. заместителем Народного Комиссара Внутренних Дел СССР.

Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 3 октября 1938 года образован Организационный Комитет Президиума Верховного Совета РСФСР по Пермской области...

Указом Президиума Верховного Совета РСФСР город Красногвардейск Ленинградской области выделен в самостоятельную административно-хозяйственную единицу...

МЕТАЛЛ ЗА 3 ОКТЯБРЯ

Table with 4 columns: Metal type, Plan, Output, % of plan. Rows for Чугун, Сталь, Прокат.

УГОЛЬ ЗА 3 ОКТЯБРЯ

Table with 4 columns: Coal type, Plan, Output, % of plan. Rows for ПО СОКОЛУ КОМБИНАТЫ, Д. ОН БАССА, Д. Сталинград, Д. Ростовуголь.

ВЫПУСК АВТОМАШИН ЗА 3 ОКТЯБРЯ

Table with 4 columns: Plan, Output, % of plan. Rows for Автомашин грузовых «ЗИС», Автомашин легковых «ИЖ», Автомашин грузовых «ГАЗ», Автомашин легковых «М-1».

РАБОТА ЖЕЛЕЗНЫХ ДОРОГ

3 октября на железных дорогах Союза погрузено 86.497 вагонов — 101,5 проц. плана, выгружено 97.665 вагонов — 101,0 проц. плана.

ВТОРАЯ ОЧЕРЕДЬ ГОСТИНИЦЫ «МОСКВА»

Президиум Моссовета поручил Управлению жилищного строительства разработать технический проект 2-й очереди гостиницы «Москва»...

По этому проекту здание гостиницы «Москва» будет своими фасадами выходить на площади Революции и Сверлова...

Старые здания «Востокино» и «Экспортлес» на площади Сверлова будут снесены. На их месте вырастет новый корпус гостиницы.

Вход в кинотеатр, расположенный в центре фасада гостиницы, будет оформлен 8-колонным портиком...

После окончания строительства гостиница будет иметь около 1.300 жилых номеров, большой ресторан, три кафе, кафетерий, бар, два банкетных зала, кинотеатр...

ПАМЯТНИК С. М. КИРОВУ

ЛЕНИНГРАД, 4 октября. (Иорр. «Правда»). На Кировском заводе начались подготовительные работы к сооружению памятника Сергею Мироновичу Кирову.

Общая высота памятника — 8 метров. На памятнике будут два барельефа. Один из них изображает С. М. Кирова на вышке первого краснопутиловского трактора...

ИСТОРИЧЕСКИЕ ЗДАНИЯ

ЛЕНИНГРАД, 4 октября. (ТАСС). В Чудовском районе, Ленинградской области, находится два здания, связанные с именем известного русского писателя Г. И. Успенского и П. А. Некрасова...

ОТОВСЮДУ

Сборгательные кассы Магданлинского района, Днепропетровской области, за 9 месяцев этого года выплатили займодателям вымтрешей на сумму 29.905 рублей.

В петрозаводском Доме народного творчества начались гастроли большой группы артистов Тбилисского театра Ленна театра оперы и балета.

В Житомире открылась областная детская библиотека. На ее оборудование и приобретение литературы ассигновано 100 тыс. рублей.

На строительстве Малышевской машинно-тракторной станции (Сельважонский район, Ивановской области) обнаружен древний могильник, относящийся примерно к VIII—X векам.

Фольклорная секция Академии наук Белорусской ССР одала в печать сборник «Дореволюционная и Советская Белорусия в народном творчестве».

В алмазатинском Доме пионеров открылась выставка работ юных художников. Пионер-школьники представили на выставку около 300 акварельных этюдов и рисунков.



Командир самолета «Родина» В. С. Гроздобова (слева) и штурман старший лейтенант М. М. Раскова с дочерью Таней на отдыхе (сентябрь 1938 г.). Фото М. Берштейна.

Город Медвежьегорск

ПЕТРОЗАВОДСК, 4 октября. (Иорр. «Правда»). Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 26 сентября 1938 года рабочий поселок Медвежья Гора преобразован в город Медвежьегорск.

На берегу Онежского озера раскинулся этот город, родившийся вместе с Беломоро-Балтийским каналом имени товарища Сталина. Построены новые улицы с 2-х и 3-этажными домами, школами, больницами, гостиницей, рестораном...

Вокруг города — леса. Они тянутся на много километров. На базе этого богатого сырья построены мебельная фабрика и лесопильный завод. В Медвежьегорске есть механический завод и гидролаборатория.

В президиуме Моссовета

Вчера состоялось очередное заседание президиума Моссовета. На повестке дня стояли вопросы, связанные с подготовкой стотысяч к предстоящей зиме.

Указывалось, что трест уличной очистки убирает имеющийся в его распоряжении механизмы около половины всей площади Москвы. Однако у треста имеются все возможности, чтобы с помощью машин убрать всю территорию столицы.

Неудовлетворительно готовится к зиме городской транспорт. До сих пор не оборудованы площадки безтаргального хранения автомашин. Требуется построить таких площадок на 1.300 машин.

Пока же имеются площадки на 300 автомобилей. Не оборудованы полностью стоянки для таксомоторов, на автобусах и троллейбусных линиях. На 15 километров трамвайных путей, которые должны быть реконструированы, закончено только 9 километров.

Ремонт ледо, автопарков и других транспортных помещений выполнен всего на 40—45 проц. Не выполнено постановление Моссовета об организации в автопарках вулканизационных мастерских.

Неудовлетворительно проходит подготовка новых шоферов для такси и автобусов.

* См. «Правду» от 2 октября.

ВСЕСОЮЗНАЯ ХУДОЖЕСТВЕННАЯ ВЫСТАВКА

Вчера в Комитете по делам культуры при Союзе ССР состоялось заседание оргкомитета всесоюзной художественной выставки, посвященной 20-летию ВЛКСМ.

На выставке будут представлены работы молодых художников и скульпторов, отражающие жизнь молодежи в советской стране, ее участие в социалистическом строительстве и обороне СССР.

В Москву уже прибыли первые работы молодых художников Белоруссии, Биргании, Горьковской области. На-днях члены оргкомитета выезжают в Ленинград для просмотра работ, сделанных для выставки студентами-дипломантами Академии художеств. Московские, ленинградские и украинские художники пишут сейчас портреты знаменитых комсомольцев — стахановцев производств, лауреатов музыкальных конкурсов.

НАКАНУНЕ 40-ЛЕТИЯ МХАТ

Сегодня в Доме актера (Москва) начинается серия вечеров, посвященных юбилейному в октябре 40-летию Московского Художественного академического театра им. Горького.

В течение октября в Доме актера состоятся творческие вечера ведущих актеров МХАТ, лекции и доклады режиссеров, а также посвященное юбилею театра торжественное заседание совета Всероссийского театрального общества.

ЗАКОНЧИЛСЯ ШАХМАТНЫЙ ЧЕМПИОНАТ УКРАИНЫ

КИЕВ, 4 октября. (Иорр. «Правда»). Вчера в Киеве закончился турнир на шахматное первенство республики 1938 г. В чемпионате участвовали 18 сильнейших игроков УССР.

Первое место завоевал молодой шахматист, представитель Днепродзержинска тов. Болеславский. На второе место вышел киевлянин Захаровский. Мастер Константинопольский занял третье место.

В женском чемпионате первые три места поделили Артемьева, Вайсберг и Соколик.

УПАКОВОЧНАЯ МАШИНА тов. ОБЕРЮХТИНА

СВЕРДЛОВСК, 4 октября. (Иорр. «Правда»). Слесарь-стахановец Ильинский обогатительной фабрики треста «Союзобесп» тов. Оберюхтин сконструировал модель упаковочной машины.

До сих пор набивка асбеста в мешки производилась ногами, а упаковка — вручную. Машина тов. Оберюхтина избавит рабочих от тяжелого непосильного труда и даст, по предварительным подсчетам, 500 тыс. рублей годовой экономии.

Упаковочную машину Оберюхтина с успехом можно применять и в других отраслях промышленности.

Специальная бригада вместе с автором конструкции приступила к проектированию промышленной модели машины.

СБЕРЕЖЕНИЯ ТРУДЯЩИХСЯ ВОЗРАСТАЮТ

КИЕВ, 4 октября. (Иорр. «Правда»). Выдачу трудящимся республики в сберкассах на 1 октября минувшего года составляла 555.468 тысяч рублей, а в этом году (на то же время) — 737.137 тысяч рублей.

Театральная хроника

Московский театр Революции. Спектаклем «Правда» открывает сегодня зимний сезон Московский театр Революции. Театр работает над новыми постановками: «Настоящая жизнь» Войтекова и Леонида Ленча, «Иван Волотников» Добрынского и другие.

Московский государственный цирк. Сегодня открывается зимний сезон в Московском государственном цирке. В программе: гонки на мотоцикле, канатоходцы, жонглеры, акробаты, акробаты и другие номера. В течение зимы цирк покажет три программы.

Театр оперетты. Спектаклем «Свадьба в Малиновке» открыл вчера зимний сезон Московский театр оперетты.

ПЕРЕЛЕТ ПО ОДИНАДЦАТИ РЕСПУБЛИКАМ

САМОЛЕТ «ПС-89» ПРИЛЕТЕЛ В АШХАБАД

БАКУ, 4 октября. (Иорр. «Правда»). Самолет «ПС-89», совершивший перелет по одиннадцати республикам, сегодня, в 8 час. 25 минут, спустился на Бакинском аэродроме, под Сураханями.

После четырехчасового отдыха экипажа голубая птица снова поднялась в воздух, взяв курс в сторону Дербента, чтобы оттуда совершить смелый прыжок через Каспий в Среднюю Азию. На трассе перелета — хорошая погода.

Комсомольский экипаж скоростного пассажирского самолета «ПС-89» успешно совершает рейс по одиннадцати союзным республикам. Вчера в 12 часов для самолета стартовал из столицы Азербайджана — Баку и через 3 часа 35 минут финишировал в столице Туркмении — Ашхабаде.

Перелет из Баку в Ашхабад проходил в трудных условиях: значительную часть пути сухопутный самолет делал над Каспийским морем.

ПЕРВЕНСТВО СССР ПО ФУТБОЛУ

До конца розыгрыша первенства СССР по футболу осталось провести меньше ста матчей. Команды, неудачно начавшие свои игры в розыгрыше первенства, сейчас стремятся наверстать упущенное и предостерегают немало сюрпризов общепризнанным лидерам.

Очередной такой сюрприз преподнесли вчера спартаковцы Ленинграда динамовцам Тбилиси. Чрезвычайно напряженный матч между этими командами закончился победой ленинградских футболистов со счетом 1 : 0. Команда Тбилиси в результате этой поражения потеряла шансы на первое место в розыгрыше.

В Ленинграде же происходил матч между местной и московской командами обществ «Сталлинер». Победил также ленинградский клуб со счетом 5 : 1.

В Москве футболисты Центрального Дома Красной Армии со счетом 3 : 0 победили харьковскую команду «Сельмаш». Матч между московскими командами обществ «Пишечник» и «Буревестник», занимающими два последних места в розыгрыше первенства СССР, не выявил преимуществ ни одной из команд и закончился ничьей (1 : 1).

СУД ПРИГОВОР ПО ДЕЛУ БАНДЫ НАСИЛЬНИКОВ

Вчера Московский городской суд вынес приговор по делу банды насильников. Подсудимые М. Лапшин и С. Блохин приговорены к высшей мере наказания — расстрелу. М. Нарышкин — к лишению свободы сроком на 10 лет с поражением в правах на 3 года. В. Шугатуров — к лишению свободы на 8 лет с поражением в правах на 2 года. Б. Лапшин — к лишению свободы на 5 лет. А. Крочков — к лишению свободы на 4 года. Н. Шилов — к лишению свободы на 3 года.

ПРОИСШЕСТВИЯ

Задерман — рецидивист. В один из скучных пунктов Ленинграда явился неизвестный гражданин и стал предлагать блудливые услуги. В это время в магазине находился рабочий милиции тов. Павлов. Неизвестный показал ему удостоверение тов. Павлова и задержал его и доставил в уголовный розыск. Там выяснилось, что неизвестный — рецидивист Задерман, долгое время скрывавшийся от следственных органов. У него отобраны большой слиток золота и различные ценности на 36 тыс. рублей.

За проваленную бдительность начальнику областного управления милиции объявлен тов. Павлову благодарность и выдан ему денежное вознаграждение.

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ

ОТДЕЛ РЕДАКЦИИ: Иорр. «Правда», редактор — тов. М. М. Расков, редакторы — тов. А. М. Сидоров, тов. А. М. Сидоров, тов. А. М. Сидоров.

ОТДЕЛ ПЕЧАТИ: Иорр. «Правда», редактор — тов. А. М. Сидоров, редакторы — тов. А. М. Сидоров, тов. А. М. Сидоров.

ОТДЕЛ КОМПЬЮТЕРА: Иорр. «Правда», редактор — тов. А. М. Сидоров, редакторы — тов. А. М. Сидоров, тов. А. М. Сидоров.

ОТДЕЛ МАШИНОСТРОЕНИЯ: Иорр. «Правда», редактор — тов. А. М. Сидоров, редакторы — тов. А. М. Сидоров, тов. А. М. Сидоров.

ОТДЕЛ ЭКОНОМИКИ: Иорр. «Правда», редактор — тов. А. М. Сидоров, редакторы — тов. А. М. Сидоров, тов. А. М. Сидоров.

ОТДЕЛ КУЛЬТУРЫ: Иорр. «Правда», редактор — тов. А. М. Сидоров, редакторы — тов. А. М. Сидоров, тов. А. М. Сидоров.

ОТДЕЛ СПОРТА: Иорр. «Правда», редактор — тов. А. М. Сидоров, редакторы — тов. А. М. Сидоров, тов. А. М. Сидоров.

ОТДЕЛ МЕДИЦИНЫ: Иорр. «Правда», редактор — тов. А. М. Сидоров, редакторы — тов. А. М. Сидоров, тов. А. М. Сидоров.

ОТДЕЛ ТЕХНИКИ: Иорр. «Правда», редактор — тов. А. М. Сидоров, редакторы — тов. А. М. Сидоров, тов. А. М. Сидоров.